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Opozicija ni zadovoljna 
Najbolj zamerja vladi, da se hrvatskega vprašanja sploh ni niti 
dotaknila - Opozicija zahteva spremembo ustave in novo uredi' 

tev države na federativni ali avtonomistični osnovi 
Zagreb, 7. julija č. V petek ee je vršila 

pri dr. Vlad k « Mačku konferenca vodite-
lifev hrvatskega dela združene opozicije. 
Posvetovali so se, kakšno stališče naj 
zavzamejo napram deklaraciji vlade. Zna-
no je, da eo zavzeli doeletj, vsaj kakor je 
sklepati iz izjav posameznih njihovih vo-
diteljev, napram vladi dobrohotno in u-
merjeno opozicionalno 6tališče, ker so 
smatrali da so v vladi novi ljudje, pred-
vsem pa, da bosta dr. Spaho in dr. Ko-
rašec skušala »čuvati čim boljše odnošaje 
napram skupini dr. Mačka. V sličnih od-
noéajih so bili hrvatski polititi tndi na-
pram radikalom iz glavnega odbora nji-
hove stranke in zlasti so se zanašali na 
Mišo Trifunoviča. Na konferenci pa &o 
očividno zavzeli zelo odklonilno stališče, 
o čemer priča tudi kratka izjava, ki jo 
je dal dr. Maček novinarjem. Kritiziral 
je deklaracijo in naglasil, da je v vseh 
svojih osnovah enaka deklaracijam dose-
danjih vlad, ki 6o bile seetavljene v času 
ad leta 1931 do dane6. 

Današnji »Večer« pravi, da je stališče 
dr. Mačka napram vladi sedaj docela ne-
gativno. On nikakor ni zadovoljen x de-
klaracijo in je izjavil reporterju tega li-
sama, da pomeni deklaracija stvarno na-
daljevanje politike Bogoljuba Jevtiča. Dr. 
Jiiaček se je prepričal, da je bila njegova 
skepsa, ki jo je pokazal ob priliki, ko se 
je vlada dr. Stojadinoviča sestavSa popol-
noma oipravičena. 

Med dragim je dr. Maček izjavil: 

— > 
nava\_ _ ». V Bvead s tam omenjeno 
državno edinstvo se ne more razumevati 
drugače nego kot centralizem. Glede na 
to vse drogo, kar je v deklaraciji navede-
nega, nima nikakaga pomena. Kakor iz 
vsega tega izhaja, tu31 dr. Stojadinovič 
ne more ali noče pričeti pravilno reševati 
hrvatsko vprašanje, ki g » vsekakor » i 
mogoče rešiti z orožniökfcni bajoneti, ne 
na oenovi ustave H leta 1S61, niti na 
puxBagi narodnega etftostva«. 

Za maékovce je sprememba 
ustave osnovni pogoj 

Beograd, 8. juti ja. i. O stališču Mačkove 
opozicije in odmevu viadane deklaracije v 
Zagrebu poroča »Politika*: 

V opozicijskih krogih se po deklaraciji 
vlade dr. Stojadinoviča vedno bolj kaže ne-
zadovoljstvo zaradi tega. ker v deklaraciji 
ni rečemo, da bo rešeno eno glavnih vpra-
šanj notranje ureditve: hrvatski problem. 
Pričakovalo se je, da. se bo deklaracija, vla-
de tega vprašanja vsaj mimogrede dotak-

;c to vorašamje po mnenju opozi-
cije glavni pogoj za uredirtev notranjega 
nacionalnega in političnega življenja ter za 
pomirjen j e političnih strasti. 

Posebno zaamerjajo zagrebški opozacio-
nalni krogi vladi, da nd niti omenila mož-
nosti za izpremembo osnovnega zakona, 
na katerem počiva sedanja državna uredi-
tev, marveč je nasprotno podčrtala, da 
bo ostala zvesta ustavi iz leta 1931. 

To se tolmači tako, da vlada ne name-
rava izvršiti nikake spremembe tega o-
snovnega zakona in potemtakem tudi ni-
kake spremembe v pogledm notranje ure-
ditve države. 

V deklaraciji napovedane spremembe 
drugih zakonov za Mačkovo opozicijo niso 
va.žne, če se že v naprej odklanja preure-
ditev države na način, kaikor to zahteva 
opozicija. Vse spremembe, v kolikor niso 
združene z reševanjem hrvatskega vpra-
šanja, 90 za opozicijo drugovrstne važno-
sti. in ne morejo biti merodajne za nadalj-
nje stališče opozicije do vlade. Zato ni iz-
ključeno, da bo opozicija zavzela napram 
vladi dr. Stojadinoviča enako stališče, ka-
kor ga je zavzemala do prejšnjih vlad, če 
vlada dr. Stojadinoviča ne bo hotela izvr-
šiti osnovne spremembe državne Organi-
zacije, bodisi na federativni ali pa na au-
tonomistični osnovi. 

Ureditev države na osnovi širokih samo-
uprav brez izpremembe področja sedanjih 
upravnih edinic (banovin), ne more rešiti 
hrvatskega vprašanja, ker je sedanja ra-
zdelitev področij imela za ciilj nekaj popol-
noma nasprotnega od tega, kar zahteva 
opozicija. Zaradi tega eventualno oživotvo-
renje ban o vinskih svetov, izvoljenih na o-
snovi liberalnega volilnega zakona, in de-
centralizacija gotovih državnih poslov 
manjše važnosti ne prihajata za opozicijo 
v poštev niti kot osnova pogajanj. 

Da bi se moglo ustreči zahtevam opozi-
cije glede notranje ureditve države, bi se 
morale izvršiti spremembe, ki bi imele, za 
posledico dalekosežno spremembo sedanje 
ustave. Vsi ostali zakoni prihajajo vpoštev 
samo kot priprave za to, kar se mora re-
šiti. Ker v vladini deklaraciji vse te zah-
teve opozicije niso niti omenjene, so v o-
pozicijskih krogih prepričani, da sedanja 
vlada sploh ne namerava reševati hrvat-
skega vprašanja. 

Prav tako kritizirajo v opozicijskih kro-
gih, da vlada dr. Stojadinoviča. namesto 
da bi pričela ta pripravljalna dela in omo-
gočila rešitev najvažnejšega državnega 
vprašanja, poskuša obnoviti staro stran-
karsko življenje, da bi iz tega črpala svo-
jo moč. Proti obnovi strankarskega živ-
ljenja opozicija v načelu nima ničesar, 
razen v fcotifcor si je vlada postavila to 

za glavni cilj namesto rešitve hrvatske-
ga vprašanja kot najvažnejšega državne-
ga problema. 

če bi ee vlada dr. Stojadinoviča dekla-
rirala kot prehodna vleda z omejenim 
delokrogom, kakor se je to pričakovalo, 
in z nalogo, da izda, odnosno spremeni 
gotove zakone, zlasti volilni zakon, bi po-
tem opozicija zavzela morda drugačno 
stališče do vlade. V ostalem pa bi bilo 
tudi v tem primeru stališče opozicije od-
visno od tega, kako bi vlada spremenila 
posamezne zakone. Ker pa je vlada v 
svoji deklaraciji naglas ila, da postavlja 
v svoj program vprašanje širokih samo-
uprav, tolmačijo to v vrstah opozicije ta-
ko, da ima vlada namero rešiti to vpra-
šanje v okvira obstoječega osnovnega za-
kona, ki mu bo ostala zvesta. Z dragimi 
besedami, vlada v naprej odbija vsako 
misel na spremembo ustave in s tem tu-
di vsako misel na rešitev hrvatskega 
vprašanja. 

Bojna napoved 
»Politika« nadalje : Do deklaracije je 

opozicija verovala, da ima sedanja vlada 
nalogo pomirjena političnih strasti in da 
e sedanjim parlamentom izvede samo 
spremembo volilnega, društvenega in ti-
skovnega zakona v duhu predlogov opo-
zicije. To bi bila po mnenju opozicije pr-
va etapa k raačiščenju političnega oaarač-
ja in k rešitvi hrvatskega problema, če 
M ta prva etapa zadovoljila opozicijo, bi 
se prešlo v drugo etapo, to je v rešava-

nje hrvatskega problema z razpisom svo-
bodnih volitev, ki bi jih izvedla nevtralna 
vlada. Vilada dr. Stojadinoviča bi torej 
končala svojo nalogo s prvo etapo. V dru-
gi etapi bi bila izvolitev nove Narodne 
skupščine, dočim bi problem nove uredi-
tve prišel v končno rešavanje šele v tre-
tji etapi, reševali bi ga pa narodni pred-
stavniki, izvoljeni po svobodni volji na-
roda. Pri rešavanju tega vprašanja bi so-
delovali poleg voditeljev strank tudi stro-
kovnjaki kot svetovalci. Imeli bi dolžnost 
spraviti sklepe politikov v zakonsko for-
mo. 

Toda po deklaraciji vlade so v opozi-
cijskih krogih mnenja, da gre vlada dr. 
Stojadinoviča preko tega, kar bi bila nje-
na naloga ter da želi rešiti notranjo ure-
ditev po drugi poti, v drugem duhu in na 
drug način, kakor zahteva opozicija. Za-
radi tega je po prvotni rezerviranosti o-
pažati sedaj v opozicijskih krogih vedno 
večje nerazpoloženje proti vladi, čije sta-
lišče se diametralno razlikuje od stališča 
opozicije. 

Dr. Maček sam je tajavil dopisniku 
»Politike«, da najbolj zamerja deklaraciji 
vlade, ker je vlada dr. Stojadinoviča šla 
molče preko hrvatskega problema, čerav-
no je to po njegovem mnenju najvažnej-
ši državni problem. Zato je dr. Maček 
mnenja, da vlada ni opravičila pričako-
vanja, da bo vlada pomnjenja. Nasprot-
no, neprestano se dogajajo stvari, ki bi 
morale izostatl. Zaradi tega se vlada dr. 
Stojadinoviča po mnenju dr. Mačka prav 
nič ne razlikuje od prejšnje vlade. 

• • f . 

Zanimiva izjava dr. Grge Andjelinovica 
Beograd, 1'. julija, r. V zadnjem času se 

v političnih krogih mnogo govori o 
ošivljenju Jugoslovenske nacionalne stran-
ke. V tej smeri razvijajo veliko aktiv-
nost zlasti gg. Kosta Ku manudi, Kos ta 
Tiimotijevič, dr. Grga Andjelinovič, Jovan 
Banjanin, dr. Sveta Popovič in Ilija Mi-
hsjlovič. »Politika« objavlja v zvezi s tem 
razgovor s senatorjem in bivšim mini-
strom dr. Grgoni Andjelinovičem, ki je 
med drugim izjavil: 

če ee obnavljajo stare stranke, ki so 
po 6. januarju izgubile moralno in zakon-
sko pravico do obstoja in delovanja, ne 
vem, zakaj se ne bi mogla obnoviti še-
stojanuarska Jugoelo venska nacionalna 
stranka, ki legalno in dejansko še vedno 
obstoja, ki ni nikdar formalno prenehala 
in ki ima v senatu svoj organizirani klub. 
Jugoslovenski nacionalistični in unitari-
6tični elementi imajo pač prav tako pra-
vico, da se združijo in organizirajo. Lo-
gično je, da se združijo v okr&ju stranke, 
v kateri so že bili organizirani, na pro-
gramu, na katerem so bili izvoljeni sko-
ro vsi senatorji in veliko število narodnih 
poslancev, v okrilju stranke, ki je pred 
dvema letoma izvršila vse potrebne for-
malnosti za svoj legalni obstoj, če bi to 
iz kateregakoli razloga ne bilo mogoče, bo 
s časom samo po sebi nastala po-
treba nove stranke, ki bo združila 
vse nacionalne elemente v državi. Mi 
niti hočemo, niti nimamo razloga, da 
bi izvršili politični samomor ter vse 
politično življenje prepustili plemen-
skim strankami. Tudi če bi mi hoteli, bi 
nam naši prijatelji po tej poti ne sledili. 
Naravno pa je, da ne moremo iti preko 
gotovih dejstev. Stranike imajo pravico 
in dolžnost, da se prilagode novim pri-
likam in izvrše za to potrebno reorgani-
zacijo in v gotovih vprašanjih tudi reo-

rientacijo.. Moje oßebno mnenje je, da se 
naši pogledi na demokratefce metode v 
političnem življenju, na vprašanje bano-
vinskih avtonomij, v prvi vrsti pa v po-
gled« hrvatskega problema morajo pod-
vreči temeljiti reorientaciji, ki pa narav-
no ne more in ne sme iti is okvira naše-
ga načelnega stališča glede narodnega in 
državnega edinstva. 

Na vprašanje, kaj misij o Jevtičevi 
skupini, je dr. Andjelinovič izjavil, da ta 
skupina 6 stališča političnih formacij ne 
igra nikake vloge. O deklaraciji vlade je 
izjavil, da ne pove mnogo. Glede samo-
uprav je zavzela vlada enako stališče, ka-
kor svoječasno vlada dr. Srškiča, le da je 
bila deklaracija Sršikičeve vlade v tem 
pogledu mnogo širša in preciznejša. Gle-
de državljanskih svoboščin se deklaracija 
Stojadinovičeve vlade ne razlikuje od 
stališča vlade g. Jevti6a,ki je v prvi dobi 
svojega režima prav tako operiral s slič-
nimi frazami. Deklaracija pa ne pove te-
ga, kar se je od StojaJTinovičeve vlade v 
prvi vrsti pričakovalo, to je stališče v&a-
de do politike Zagreba, česar se deklara-
cija ni niti dotaknila. 

Na vprašanje, kakšno stališče zavzema 
do vlade dr. Stojadinoviča, je dr. Adje-
linovič dejal: že v nekem intervjuja za-
grebškim listom sem izjavil, da je pri se-
stavi vlade dr. Stojadinoviča igral glavno 
vlogo glavni odlbor nekdanje radikalne 
stranike. Iz njene sestave se vidi, da ima ' 
tendenco obkoliti Hrvate s pomočjo dr. ; 
Korošca in dr. Spahe. Tega ne smatram 
niti za pametno, niti za ju gos lovensko po-
litiko. Za rešavanje naših notranjih pro-
blemov 60 potrebni širši vidiki in širše 
osnove. Kljub temu pa bom lojalno pod-
piral vlado dr. Stojadinoviča v -flseh vpra-
šanjih, ki bodo v skladu z mojo politično 
ideologijo. 

Tudi Davidovic bo revidiral svoj program 
Zagreb, 7 julija, r. »Jutamji list« po-

ročala bodo opozicijske stranke skušale 
legalizirati svojo strankarsko akcijo ter 
da bodo predložile zahteve po legalizaciji 
svojih strank. Priprave za to se že vrše. 
Tehničnih težkoč za osnovanje strank ne 
bi bilo, ker so ostale organizacije v ce-
boti očuvane. Počakale pa bodo na novi 
zakon o društvih, ker pričakujejo, da bo 
ugodnejši za osnovanje odnosno legaliza-
cijo strank. Kar se tiče programa bivše 
demokratske stranke, bodo v njem izvr-
šene gotove korekture, zlasti kar se tiče 
notranje ureditve države. Demokratska 
stranka je bila po svojem dosedanjem 
programu centralistična, a demokrati so 
se prepričali, da tako ne more ostati, ker 
da se je centralizem preživel. V tem vpra-
šanju bodo morda nastale težkoče, ki pa 
jih bo vodstvo sigurno prebrodilo. Eko-
nomski, finančni, in socialni program se 
bn prilagodil sedanjim prilikam 

L a z i c e v i z e m l j o r a d n i k i 

Beograd, 7. julija, n. V mali dvorani Kola 
se zbirajo okrog Vojislava Laziča so se 
pričeli resno pripravljati na obnovo nek-

danje zemljoradniške stranke. T parla-
mentu bodo ustanovili svoj posebni po-
slanski kluib. V ostalem bo imela Lazi de-
va zemljoradniška stranka centralističen 
program. 

Ljoticev fašistični program 
Zagreb, 7. julija, n. V mali dvorani Kola 

je bila snoči večja konferenca jugosloven-
skega narodnega pokreta »Zbora«. Dvora-
na je bila polna povabljencev. Sestanek 
je otvoril zdravnik dr. Juraj Korenič, kot 
glavni govornik pa je nastopil bivši mini-
ster Dimitrije Ljotič. V svojem govoru se 
dr. Ljotič ni dotaknil današnje politične 
situacije, toliko več pa je govoril o svojem 
političnem programu. 

Ljotič si zamišlja državo, v kateri bi bili 
združeni poleg Slovencev, Hrvatov in Sr-
bov tudi Bolgari. Država pa bi bila ureje-
na na osnovi najširše decentralizacije, ta-
ko da bi se očuvale narodnostne individu-
alnosti. Izrazil se je tudi proti parlamen-
tarizmu, mesto katerega zahteva stanov-
sko ureditev. V splošnem je razvil čisto 
fašistični delovni program. 

Nov pomočnik zuna-
njega ministra 

Beograd, 7. julija, p. S kraljevim uka-
zom je imenovan dosedanji načelnik poli-
tičnega oddelka zunanjega ministrstva dr. 
Vladislav Martinac za pomočnika zunanje-

s tem, da je obenem 

ljen za poslanika v Buenos Aàresu, s služ-
bovanjem v ministrstvu. 

Naročnikom in citateli e m 
ponedeljskega „Jutra*4 

Požrtvovalni novi auinrtitti, Id so po-
magali mandr i tiskarni, da se je osvo-
bodila izpod brezumnega terorja dikta-
torjev stavske oegantedje, so ves pre-
fetti teden detaH takorekoč noč in dan. 
Da so si vsaj v nedeljo lahko pošteno od-
počili, smo se odkxäH izdati današnjo 

številko samo na štirih, namesto na še-
stih straneh. Cenjeni naročniki ponedelj-
ske izdaje »Jutra« naj nam to opraste. 
V zameno so dobili že danes teden osem 
strani, prihodnja ponedeljska izdaja pa 
bo vnovič izšla • običajnem obsega in 
običajni, čitateljem že priljubljeni ob&kL 

Italija ustoličuje 
Habsburžane v Avstriji 

Po mnenja francoskih listov si hoče Italija zavarovali 
hrbet na Brennerjn za primer vojnega konflikta z Abe-

sinijo 
Pariz, 7. Jnöja. r. Dočim se francoski 

aristokrati živo zavzemajo za obnovo mo-
narhije v Avstriji, nastopa francoska le-
vica odločno proti vsaki restavraciji Habs-
buržanov. Sindikalistični »Peuple« zatrju-
je, da se ukrepi avstrijske vlade v prilog 
Habsburžanov izvajajo v dogovoru z Ita-
lijo. List smatra, da je ta zadeva za Fran-
cijo skrajno neprijetna In more postati 
zelo neugodna. Francija, pavi I tet, zelo 
drago plačuje najnovejše In dvomljivo 
prijateljstvo ItaHje. 

Socialistični »Popotairs« pravi, da izko-
rišča Schuschnlggova jezuitska vlada ko-
lobanje politike zapadnih velesil ter da 
se je odločila za odtočne korake v prilog 
povratka Habsburžanov. Po mnenju lista 
je Italija sedaj voljna dati svoj pristanek 
na obnovo monarhije v Avstriji, a Vati-
kan aktivno sodeluje pri ustvaritvi nove 
monarhlstičns in katoitttce države v Srsd-
njl Evropi. 

Komunistični »Humsnlts« pa pKe, da je 
bito govora o povratku Habsburžanov že 
ob priliki pose ta avstrijskega kancelarja, 
Schuschnlgga tonske Jessni v Parizu, ko 
So francoski delavci demonstrirali proti 
njemu. Kakor se je sedaj pokazalo Schu-
schnigg takrat Lavala ni točno obvestil 
o namerah svoje vtadb. 

»Informationc piše, da spravlja politika 
avstrijske vlade v nevarnost vsa priza-
devanja za ureditev podonavskega proble-
ma. List opozarja na to, da je Startiem-
berg otpotoval v Italijo, a major Fey v 
Budimpešto, kar je f>rez dvoma v zvezi 
z najnovejšimi načrti avstrijske vlade. 
Trenutno sicer še ne gre za restavracijo 
Habsburžanov, vsekakor pa kažejo ukrepi 
avstrijske vlade, da teži vsa akcija za tem 
ciljem. List ne veruje, da bi avstrijska 
vlada sklenila te ukrepe brez pristanka 
Rima, ki si hoče zaradi preteče vojne v 
Abesiniji zasigurati hrbet na Brennerju. 
Francija stoji po mnenju lista pred al-
ternativo, da se postavi na stran Italije 
In s tem izgubi zaveznclštvo Male antan-
te ali pa ostane zvesta Mali antanti In 
izgubi komaj pridobljeno prijateljstvo Ita-
lije. 

»Intransigeant« smatra, da mora Fran-
erà vsekakor storiti primerne korake 
proti povratku Haibsbu ržanov, kajti Habs-
boržani so v vsej svoji igodovini bili ve-
dno vzrok evropskih potresov in nesreč. 

Bojevit stoletnih 
V Tucumanu v severni Argentini so 

aretirali nekega Gonzalesa Borisa, ki je 
v gostilnikean prepiru zaklal nekega 62-

v; k t or ja Plftorja. Stvar je v to-
! - Ina, ker šteje Boris eam nič 
n. o — lOß leta— 

Poskusen atentat 
na dr. Leušida 

Beograd, 7. julija. AA . Davi ob dveh 
je eksplodiral dinamštni naboj v stanova 
nju dr. Djrare Lenisca, notarja in bivšega 
narodnega poslanca JNS. Eksplozija je 
poškodovala notranje in zunanje okno na 
häSL Škoda je neznatna. Med eksplozijo 
je spal v sosednji sobi 14 letni sin dr. 
Leušiča, M se mu pa ni ničesar 2^odöo. 

Po dosedanjih ugotovitvah so za eflos-
pftomje opaztìi dve osebi. Bežali sta od hi-
še k železniški postaji. Zato sumijo, da 
sta ti osebi zapleteni v to stvar. Preiska-
va bo ak-ušate dognatì izvršilce tega de-
janja, ki se po vseh znakih sodeč naha-
jajo med političnimi nasprotniki dr. Leu-
šiča. 

Pred podpisom kon-
*'t»rdata 

Beograd. 7. julija, r. Na sinoSnji seji vla-
de je bil definitivno odobren konkordat t 
Vatikanom. Minister pravde dr. Auer je do-
bil pooblastilo, da konkordat z Vatikanom 
čimprej podpiše. 

Nova oblika žitnega 
režima 

Beograd, 7. julija p. Po današnji ssji 
rastrskega sveta je kmetijski minister 
inž. Stankovič novinarjem dal naslednjo 
kratko izjavo: Ministrski svet je_ ponov-
no razpravljale o vprašanju pšeničnih cen 
»n je sklenil, da bo viada letos na tržiščih 
intervenirala s posredovanjem Privilegira-
nega izvoznega društva. Cena pšenici se 

določila na 120 do 140 Din. PRTZAD 
bo že v ponedeljek interveniral na na-
ših borzah 

Ločitev bivšega 
grškega kralja 

Bukarešta, 6. julija g. Pred apeiaoijskim 

Dunaj, 6. juHja. d Sinoči je zunanji mi-
nister Berger Waldenegg podal domačim in 
tujim novinarjem daljšo izjavo o avstrijska 
zunanji politiki. 

Po uvodnih besedah o avstrijskem paoi-
fizmu je minister poudaril, da j. bil podu-
navski pakt za Avstrijo nujen, dokler av-
strijski problem sam ni bil rešen. Položaj 
Avstrije se je med tem utrdil in zato av-
strijska viada nd več kitereadrana na teb 
pogajanjih. 

O odnoöajäi a sosedi je nagifeusiil: Na*i 
odnoöaji z Madžarsko so izvrstno. Na svo-
jem poslednjem sestanku z dr. Beoedam 
san spoznal, da moremo ustvariti skupno 
osnovo za nade zunanje politične akcije. 
Ugotoviti moram, da sem vedno smatral 
sporasam med Italijo in Jugoslavijo kot 
pogoj za nadaljni politični razvoj srednje 
Evrope, in n to mi je mn°go na tem, da se 
ustvari čimbolj pošteno razmerje med Ju-
goslavijo ki Avstrijo. Našemu jugostoven-
skemu sosedo žeslimo odkrito najboljši 
poMtäönä razvoj in mnenja sem, da bo dr. 
©tojadinovič nadaljeval politiko svojega 
predhodnika Jevtiča. 

Tudi z Nemčijo bi si radi zagotovili čim 
bolj prijateljske odnošaje toda ugotoviti je 
treba, da se v sadnih mesecih ni dosegel 
napram Nemčiji nikak napredek. 

O vojaški enakopravnosti je minister 
naglaaH, da Avstrija noče z nikomur tek-
movati v oboroževanju. 

Posebno pozornost je izzvala njegova 
kratka izjava o povratku Habsburžanov 
OmenD je, da je viada predložila parla-
menta v odobritev zakonski načrt o povr-
nitvi zaplenjenega premoženja Habsburta-
oom in o njihovem povratku v Avstrijo. 
Vlada je bila dolžna storiti to že zaradi 

na junaškega kancelarja DoHfn-

Prevoz trupla Karla 

Dunaj, 7. julija, d. Pravni zastopnik in 
pooblaščenec Habsburžanov, dr. Wiesner, 
je v razgovoru z novinarji potrdil, da je 
v načrtu tudi prevoz trupla zadnjega av-
strijskega cesarja Karla Habsburškega, ld 
je, kakor znano, umrl v izgnanstvu na Ma-
deiri. To pa se bo zgodilo šele takrat, ko 
se bodo člani bivše cesarske rodbine defi-
nitivi» naselili v Avstriji. 

ga grškega kralja Jurija od njegove žene 
Elizabete, romunske princese. Ločitev je bi-
la izrečena zaradi krivde bivšega kralja 
Jurija. O ločitvi so že pred nekaj časom 
razpravljali v kronskem svetu, katerega ss 
je udeležil tudi zunanji minister Tituiescu. 

Spremembe v itali' 
janski diplomaciji 

Rim, 6. juteja k. V italijanski diploma-
ciji so se že nekaj mesecev pripravljate, za 
znatne spremembe. Danes je martini Ust 
objavil premestitve poslanikov vgtavtab 
evropskih centrih. Dosedanji poslanik v 
Moskvi Bernard AttoHoo je hü premeščen 
v Beriin, berltasiri poslanik Viktor Oerrn-
tt v Pariz, pariški poslanik Pignatti Mesta-
no di Custoza k Vatikanu v Rimu, madrid-
ski poslanik Rafael Guariglia v italijansko 
zunanje mrondstnstvo, načelnik, zunanjega 
ministrstva Horacij Pedrazzi za poslanika 
v Madridu in Peter Arane zsa poslanika v 
Moskvi. 

Pred dnevi ao rimski paüitäönä krogi na-
povedoval tuet premestitev londonskega 
poslanika Grandi ja v Rim. Vse pa kače, da 
mu je vlada v zadnjem trenutku poverila 
posebno misijo giade na italijansko - abe-
smski spor. 

Kakor poročarjo i• Berlina je imel posla-
nik Cerniti že svoj poeiovfiEi sestanek s 
Hitlerjem in sonanjtan ministrom Neura-
tbom. 

Vojaška zveza 
Francija-Italija? 

London, 7 julija. AA. Današnji britan-
ski listi se mnogo barvijo s franoosko-ita-
Hjanskšm razmerjem. »Times« vztraja v 
svojem poročilu im Pariza pri tem, da je 
obisk francoskega načelnika generalnega 
Štaba generala GameKna v Rimu v čisto 
vojaškem pogledu ie popolnoma pripravil 
tla za sklenitev vojaške zveze med Fran-
cijo in Italijo, vendar bi pa bilo še preu-
ranjeno trditi da so še končana vsa poM-
tačna dela vzvwt sSMwuételJo te zveze. Na 
tej poti prarvft >nmesc, bo treba še mnogo 



krjanski 
Včeraj so na Barju slavili lOOletnico naselbine, Mlet-
siico prve zasilne, soletnieo redne in 4©letnioe nove 

Sole 
Ljubljana, dne 7, Julija 

Barjani so danes proslavljali štiri jubi-
leje: 100-letnico naselbine, 60-latnico prve 
zasilne šole, 50-letnico redne Sole in. napo-
sled 40-letnico nove šole. Trnovski župnik 
g. Fran Finžgar je imel zjutraj ob 8. na 
prostem sv. mašo v prisotnosti šolske mla-
dine in številnih Barjanov. Pri tej priliki 
je imel na Barjane nagovor, v katerem je 
kratko očrtal zgodovino Barjanov. Doma-
či pevski šolski zbor je med mašo pel cer-
kvene pesmi. Po maši je bila otvorjena pr-
va šolska razstava v barjanski šoli, ki na-
zorno kaže velik napredek te šole. 

Prvi naseljenci so se naselili na Barju 
okoli leta 1830.: postavili so si lesene hiše, 
od katerih je še zadnji oetanek Melikova 
hiša ob koncu črne vasi. Zemlja je bòia ta-
krat še nekuiltivirana. Ko so ai postavili 
domove, so začeli rezati šoto, ki je segala 
takrat do 1.50 metra globoko v zemljo. Ta 
tako zvana šotna doba je trajala približno 
do 1.1895. Barjani so šoto izvažali celo v 
Trst za kurjenje ladij. Ko so šotno plast 

odstranili, so Barjani začeli izpremdnjati 
zemljo v travnike, vrtove in njive. Od leta 
1900. naprej so bili izvršeni mnogi poizku-
si, katero rastlinje najbolje uspeva na tej 
zemlji. Sadili so celo hmelj. Tudi z moder-
nimi plugi so izkušall obdelovati zemljo. 
Pred svetovno vojno so poizkušali orati z 
motornim plugom, ki pa se je preveč po-
grezal v močvirje. 

šolsko vodstvo je izdalo za te jubileje 
poučno knjižico oBarjanäh. Leta 1873. je 
bila ustanovljena zasilna šola v nekdanjem 
Matevžetovem skladišču, ki jo je vodil Šol-
ski ravnatelj pokojni Leopold Belar. Ta So-
la se je izpremenila leta 1895 v enorazred-
nico in prvi njen vodja je bil pokojni pe-
snik Anton Funtek. Sola se je polagoma 
razširjala. Prvi šolski vodja razširjene šo-
le je bil domačin Franc črrnagoj, ki sdje 
pridobil mnogo zaslug za gospodarski na-
predek Barjanov. Od leta 1921. pa vodi 
šolo za napredek barjanskega gospodar-
stva zaslužni g. Tilt Grčar. 

Uspeh razstave v -
likovnih umetnikov 
Ljubljana, 7. julija. 

Danes popoldne so se v Jakopičevem pa-
viljonu zaprla vrata za kolektivno razstavo 
Društva likovnih umetnikov, ki je bila od-
prta od 30. maja do danes in ki pomeni po 
daljšem presledku prvi veliki, skupni ma-
nifestativni nastop slovenskih umetniških 
tvorcev. Razstava, ki se je je udeležilo 39 
slikarjev, grafikov in kiparjev s 149 deli, je 
tako v gmotnem kakor v organizacijskem in 
moralnem smislu dosegla popoln uspeh, ta-
ko da se je z njo, kakor upamo, za trajno u-
veljavila navada ledne pomladne razstave, 
ki nam bo vsako leto v večjem obsegu pri-
kazala razmah in napredek naše na-jnovejše 
umetniške produkcije. Kakor kažejo vsa 
znamenja, bomo že prihodnje leto doživeli 
razstavo, ki bo še večja in boljša od sedanje 

Obisk je bil tokrat znatno večji kakor 
je sicer na razstavah. Razstavljalci so imeli 
okrog 900 gostov, da ne prištejemo šol, s 
katerimi si je ogledalo razstavo okrog 200 
dijakov. Obe ti dve številki sta sicer še 
zmerom skromni, a z boljšo organizacijo 
stikov med umetniki in občinstvom se bo da-
lo število stalnih gostov naših razstav brez-

dvoma že v doslednem času zvišati. Značilno 
je, da prevladujejo med obiskovalci pripa-
dniki tako zvanih srednjih stanov, medtem 
ko so predstavniki gospodarske podjetno-
sti, ki so pri drugih, kulturno bolje orga-
niziranih narodih najizdatnejši meceni 
vsake umetniške tvornosti, med njimi le 
redke izjeme. A za našo kulturno siroma-
ščino je še značilnejše dejstvo, da so prav 
naši kulturni tvorci, univerzitetni profesor-
ji, literatje, glasbeniki in podobni ljudje 
prav tako bele vrane na razstavah. Društvo 
likovnih umetnikov bo moralo opraviti Se 
precej propagandnega dela, da odstranimo 
ta nečastni kulturni unikum. 

Izmed 29 na razstavi prodanih del sta 20 
kupili banska uprava in mestna občina, kar 
priča, da je število zasebnih konsumentov 
umetnosti pri nas še skrajno nizko. V celo-
ti pa je razstava pokazala kvalitetno zani-
mivo in dragoceno revijo umetniških del 
od najmlajše do najstarejše generacije — 
izostala je samo skupina starejših impresio-
nistov obenem pa je zagotovila našim 
umetnikom za prihodnje sezone še smoter-
neje, v večjem obsegu organiziran nakup. 

aribor je postavil 
mladini dom ob Jadranu 

Mara bor, 7. julija. 
Bakar je bil nia praznik sv. Petna in 

Pavla» zelo žiivahen . Množice ljudstva so 
prisostvovale slovesni otvoritvi doma Ja-
dranske straže iz Maribora. Seveda so v 
velikem številu obiskali slavnost Maribor-
čani. Odlično je bila zastopana miladina, 
ki i,i je dom namenjen. Močno skupino je 
poslal k otvoritvi Ptuj. Maribor je zasto-
pala prva dekliška meščanska šola, kd 
jo je privedla gdč. Bračdčeva, iz 
Št. Jurija ob južni železnici pa je prispel 
pomladek kmetijske šole z direktorjem g. 
inž. Petkovškom. Dalje so. bili na priredi-
tvi' oddelki iz Rogaške Slatine, Šmarja in 
oddrugod. 

Ko so se pripeljali oddelki v Bakar, iim 
je veselo zaigrala, godba v pozdrav, a pri-
srčno dobrodošlico jim je «izrekel pred-
sednik domačega krajevnega odbora JS 
profesor g. Glavain, ki se mu jc zahvalil 
tajnik mariborskega oblastnega odbora g. 
Pire. 

Z godbo na čelu so šli gostje v. Grad-
ski vrt, odkoder je krenil sprevod proti 
domu. V sprevodu jf* bil celoten ofiicirski 
zbor eskadre, ki se je prav za to priliko 
zasidrala v lukd. Med odli&iiki sa bili v 
sprevodu prosvetni račelmk dravske ban-
ske uprave g. Breznik, ki je zastopal bana 
g/ dr. Puca in predsednika oblastnega od-
bore iz Ljubljane, zastopnik savskega ba-
na sreski načelnik g. dr. Markovič, zastop-
nik komandanta mornarice, komandant 

eskadre, predstavnika izvršnega odbora 
iz Splita g. Doko, g. da-. Jerič in drugi. 

Z zelenjem in zastavami okrašen je 
pričakoval dom drage goste. Ob 11. je 
prispel zastomiik N j . Vel. kralja polkov-
nik g. Krstič, komandant drugega planin-
skega polka na Sušaku. Ob njegovem 
prihodu j e zaigrala godba državno himno. 
Po blagoslovitvi doma. ki io ie opravil 
mariborski duhovnik g. Medanič, je pred-
sednik mariborskega, oblastnega odbora 
g. dr. Franjo Lipoid pozdravil predvsem 
kraljevega zastopnika, potem pa zastop-
nike oblastev in organizacij. Zahvalil se 
je dobrotnikom za podpore, š katerimi je 
bila omogočena zgradba doma, in iskrene 
besede je naslovni na izvršni odbor, na 
dravsko bansko upravo in. bakarsko obč. 
Končal je govor z željo, da postani vsa 
mladež velika pomorska družina, ki bo 
stala, verno ob strani najvišjemu pokro-
vitelju JS kralju Petru II. 

Zatem so čestitali mariborskemu ob-
lastnemu odboru zastopniki Ljubljane, 
Sušaka, Bakra, Beograda "in izvršnega od-
bora iz Splita. S primernim nagovorom je 
otvoril dom g. kraljev zastopnik. Za dom e-
la je mogočna »»Buči morje Adrijan-
de še tajnik mariborskega oblastnega od-
bora g. Janko Pire, nato pa so šli gostje 
v dom, katerega ogled jih je tako navdu-
šil, da so pohvale kar deževale. Zvočen je 
imel krajevnti odbor v Bakru tombolo z 
veselico, ki je lepo uspela. 

Naša srednja šola 
Sodba strokovnjaka, srednješolskega profesorja 

Srednješolski profesor nam piše: 
Ob sklepu šolskega leta moramo pribi-

ti, da z našo sedanjo srednjo šolo niso do-
sti zadovoljni niti profesorji, niti dijaki, 
niti njih starši. Ta nezadovoljnost ima pa 
zelo različne vzroke. Oglejmo si jo neko-
liko od bližje. 

Da srednja šola ni takšna, kakoršna bi 
morala biti, je predvsem kriva gospodar-
ska stiska. Ta zelo teži šolo, a zaenkrat 
temu ni dosti odpomoči. Ker ni kreditov, 
ni mogoče otvoriti dovolj vzporednih raz-
redov in nastaviti za vedno naraščajoče 
število dijakov dovolj profesorjev. Tako 
imamo povsod prenatrpane razrede /celo 
do 65 dijakov/, ki bd se morah deliti v dva 
oddelka, in preobremenjene profesorje, ka-
terih mnogi poučujejo eno tretjino teden-
skih ur nad normalo. Ker tudi te omejitve 
niso zadostovale, so morali pouk v nekate-
rih zavodih v enem ali drugem predmetu 
ali opustiti, aJi pa skrčiti na eno ali dve 
uri tedensko Sedaj si pa predstavljajte 
preobremenjenega profesorja, ki poučuje 
v celi vrsti prenatrpanih razredov svoj 
predmet v zmanjšanem obsegu ur. Kako 
naj obdela temeljito učno snov, kako naj 
obenem izpraša množico učencev in jih ne 
samo dobro pripravi, temveč tudi pravilno 
oceni. Saj jih ima toliko, a tako mak) časa 
da je popolnoma izključeno, da bi jiih po-
znal. 

Da se pri največjem prizadevanju pro-
fesorja v takem primeru ne da dosti dose-

či, je jasno. On trpi, dijaki trpijo, šola je 
postala mučilnica za vse. Normalno bi bi-
lo, da bi vsak profesor poučeval po zako-
nu določeno število tedenskih ur v razre-
dih, ki ne bi presegali normalnega števila 
učencev /največ 35/ in sicer vsak predmet 
v neskrčenem številu tedenskih ur. Dokler 
tega ne dosežemo, naša srednja šola ne 
more ozdraveti. Kot pa rečeno, je to po-
sledica krize in bo tudi, upajmo, z njo iz-
ginilo. Zaenkrat se dela na izboljšanju kar 
je pač storiti mogoče, a kaj pomaga volja, 
če ni gmotnih sredst--' ? 

V zvezi s krizo so tudi ukinjeni krediti 
za nabavo uöü in knjig za šolske zbirke in 
knjižnice. V njih je vse staro, iz predvojne 
dobe, deloma obrabljeno, deloma pokvar-
jeno, za moderni, času primerni pouk ve-
činoma nerabno. Tz ljubezni do svojega 
predmeta kupuje -sikateri profesor za 
šolske poskuse pogrebne kemikalije, špi-
rit in slično iz lastnega žepa, samo, da mo-

. re svojim učencem pokazati pri pouku fi-
zikalne, oz. kemične pojave. 

Dve ljubljanski srednji Soli /I. in n . re-
alna gimnazija/ pa bolehata razen tega na 
tem, da sta pod eoo stseho. To so iste ne-
prilike, kakor pri mnogih beograjskih Šo-
lah. Tam so se v teku let na to že tako na-
vadili, da se jim zdi kar samo ob sebi um-
ljivo, da ima v istem poslopju ena šola do-
poldne pouk, druga pa popoldne. Toso pa 
vprav nevzdržne razmere, ki silno kvarno 
uplivajo mešamo na napredek mladine, 
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BEŠTIJA 
Vstopnina 460 in OSO 

IV. mariborski teden 
Kakor znano se bo vršil IY . 

teden v času od & — 11. avgusta. 
industrijsko - gospodarsko - kulturna revija 
našega severnega ozemlja se bo vršila na 
istem prostoru kot doslei, samo v mnogo 
večjem obsegu. Uprava »Mariborskega ted-
na« je dobila na razpolago tudi prostor n 
unionsko pivovarno in bo tako kompleks M. 
T. mnogo večji od dosedanjih, kar bo prire-
ditvi le v prid. 

V kako velikem obsegu je zamišljen le-
tošnji M. T. nam dokazuje pester m nadvse 
zanimiv program raznovrstnih prireditev. 
V okviru M. T. bodo prirejene številne raz-
stave, vršilo se bo več kongresov in za-
nimivi bodo mnogi turnirji, tekme ter naj-
različnejše atrakcije. 

Rai8tave: tekstilna, »plodna industrijska, 
obrtna, fotoamatereka, razstava čistokrvnih 
psov, tujsko prometna, vrtnarska, propa-
gandna, razstava kulturnega dela naše se-
verne meje (priredi Zveza kulturnih dru-
štev v Mariboru), akvarjska in razstava na-
rodnih noš ter ročnih del. 

Kongresi io droge prireditve: Mednaro-
dni kongres dluhonemih, znanstveni sesta-
nek Jugosl.. Kirurškega Društva, 16. letni-
ca Peruna in še druge. 

Turnirji in tekme: Mednarodni plesni 
turnir, medmestni šahovski turnir, drž. 
prvenstvene tekme v plavaniu in skokih na 
Mariborskem otoku, mednarodne veslaške 
tekme na Dravi, lahkoatletsko prvenstvo 
Maribora, nogomet, tenis in table-tenis. 

Atrakcije; Najrazličnejše v Mariboru ie 
nikdar videne, ki bodo vzbujale občudovan-
je in veselje pri vseh obiskovalcih M. T. 

Že navedeni spored »Mariborskega ted-
na« nas zagotavlja, da bo prireditev res na 
izredni višini ter vsestransko koristna. Pri-
pomnimo pa naj, da ta program še sdaleka 
ni popolen, kajti prijave za udeležbo na M. 
T. prihajajo dnevno v velikem številu, in 
bo tako spored še več kakor podvojen. 

Vse fotoamaterje in ljubitelje lepe fo-
tografije opozarjamo na razpis za fotoama-
tersko razstavo, ki se bo vršila v okviru 
M. T. Ti razpisi se dobe pri upravi M. T, 
Maribor, Aleksandrova 35, Gregoriču v Lju-
bljani, Putniku v Celju, Kodaku, v Zagre-
bu, Praška ul., Griesbachu in Knausu v 
Zagrebu, Jurišičeva ul., pri Foto korra v 
Zagrebu, Ilica 25 in Foto klubu • Zagrebu, 
Marykova 11. 

Javna dražba 
najdenih predmetov se bo vršila 9. t. m. 
ob 9. uri na glavnem kolodvoru v t r o -
bljami. 

Huda nesreča 
loletnega dečka 

Novo mesto, 7. julija. 
Po ljubljanski cesti, ki je zelo prometna, 

je peljal blizu podružnice Kmetijske družbe 
drva posestnik Noee iz Gaber ja. Z njim je 
bil tudi njegov 10-letni sinček Janezek, ki 
je stopal poleg voza. Nesreča je hotela, da 
je neki drugi voznik prehitel Nosetov voz, 
pri tem pa je vozil tako blizu, da je Janez-
ka podrl in sunil pod voz. Deček je dobil 
nevarne poškodbe na obeh rokah in na gla-
vi. Prepeljali so ga v bolnišnico usmiljenih 
bratov. 

S Zvočni kino Dvor S 
Telefon 27-80 

Danes ob 4., 7. in 9 uri 
smeh tn zabava 

R. A« Roberts 
Ženitovanjski 
posredovalec 

Partenti sedeži po SJSO Din 
Vsak dan nov spored 
Ne zamudite prilike! 

temveč tudi na njeno zdravje in na zdrav-
je profesorjev. O kakšnem zadostnem sna-
ženju to zračenju šolskih prostorov prt 
takšnih razmerah seveda ne more biti go-
vora. V nujnem interesu 2000 ljubljan-
skih dijakov in profesorjev je, da se čim-
prej pospeši zidanje nove zgradbe UL drž. 
real, gimnazije in da se poslopje zgradi do-
volj veliko ne samo zasedanje razmere, 
temveč tudi za bodočnost, kajti računati 
je z vedno večjim številom dijakov. 

So pade draga dejstva, ki ovirajo uspeš-
nost pouka in ga moti jo. Predvsem bi bilo 
ukiniti na šolah vsako pobiranje prispev-
kov za nešolske namene. Ni ga skoraj te-
dna, dane bi moral razrednik agitirati med 
svojimi učenci zana^up srečk, brošur, 
razglednic, spominskih matmk, kamnov 
ali opek se kakšno zgradbo, »p r i spevke 
za kakšen spomenik. In potem otroci be-
račijo doma: oče, daj dinar. ? ' mopri-
nesti safco ah ono. »Starši soU_^ nepre-
stanega« beračenja prav taflio do grla siti 
kakor profesorji to d#afci. Al i tega ressi 
mogoče odprav«! ? Sicer obstoja odlok 
ministrstva, ki to prepoveduje, toda nShöe 
tega ne upoétero. Morda bl stariti. xifcrwt 
za vselej skJeofli, da za prosjadenje v šo-
lah ne dajo nàti pare, pa bi to le nettalo. In 
koMko dragocenega fissa se izgubi s tem 
nabiranjem, meato dabi se uporabil za po-
uk. 

Po šolah se tufi vse preveč start. Ne 
preteče 14 dni, dane MbOo kaktaespo-
mioske alavnosti, droštveme prireditve, 
sprejema aH povorfce. Iteti dan Je seveda 
aH popolnoma prosto, aH pa vsaj nekaj « r . 
Vsaj polovica tega bi lahko odpadla, v naj 
večjo ka/rist šole. 2aač3no je, da mnoge 

Ljubljanska nedelja 

nedelja je bOa zaradi poooò-
n ^ a deževja že kar prehladna. Ves dan 
se je vreme držalo kislo, da so si le redki 
upali iz mesta, Kopafttfla, ki so bfla spri-
te vročine zadnje dni precej polna, so bi-
la danes prazna. 

V I^uMfln"1 je tafio danes več prireditev. 
Tato je Wk> prav Brnimo na strelišču ob 
Dolenjski eesd, kjer so imeii veselico šent-
jakobski parai, a za boljše razpoloženje js 
tfcrbefe tudi godba »Sloga«. 

Prav dobso so se zabavali tudi vsi, ki 
so posatili veselico društva »Tabora« pri 
»Levu«, kjer je pridno igral drugi del »Slo-
ge«. Zvoki poskočne glasbe so odmevali tu-
di s sokolskega tekrvadišča na Viču, kjer 
Je gasilska četa priredila veselico, katere 
«Isti dobiček je namenjen nabavi novega 
orodja. 

Kmtop Sokola m 
Ihnes ob 16. je priredil Sokol Ljubljana 

QL na letnem telovadišču ob Tyrievi cesti 
javni nastop, ki je zek> dobro uspeL Nasto-

pilo je 10 oddelkov, med njimi dvakrat 
konjenica. Ugajale 90 zlasti vaje moške de-
ce s puškami, pa tudi ženski naraščaj je 
pokazal lepe uspehe sokolske telovadnice. 
Pri prireditvi je sodeloval društveni orke-
ster. Vee nastop je pokazal razveseljiv na-
predek, ta kar gre priznanje neutrudnemu 
načelniku br. Stanku Jurjevčiču in načelni-
ci s. Milki Šetinčevi. Prireditvi so prisost-
vovali tudi razni sokolski funkcionarji. Te-
kmrä&e je böo lepo okrašeno. 

Dve lažji nezgodi 
Opoldne so bili reševalci poklicani na 

pomoč v stanovanjsko kolonijo v Sibiriji, 
kjer je bila nase zvrnila vrelo juho 361etna 
raznašalka »Jutra«, Angela Podgorškova, 
in se precej opekla po nogah. Prepeljali 
so jo v bolnišnico. 

Razburljiv dogodek, ki pa k sreči ni imel 
hudih posledic, se je odigral okrog 17. v 
Florjanski ulici. Z Gradu je pritekel 51et-
ni sinček fotografa, Marjan Kralj, in se 
zaletel naravnost v tramvaj. Voz je otro-
ka pahnil, da je odletel in si prebil čelo. 
Na pomoč poklicani reševalci so ga pre-
peljali v bolnišnico, kjer so ugotovili po-
škodbo lažjega značaja. 

V sredo odpotujejo Sokoli v Sofijo 
Ljubljana, 7. julija 

Odhod udeležencev ljubljanske sokolske 
župe na osmi zlet bolgarskih Junakov v 
Sofij i je končno določen na aredo 10. t. m 
ob 11. dopoldne s posebnim vlakom. S tem 
vlakom se bodo vozile tudi ostale župe 
dravske banovine in nekatere sosedne žu-
pe. Udeleženci ljubljanske župe morajo bi-
ti najpozneje ob 10.30 na glavni postaji v 
Ljubljani 

Vožnja je öetrfctoska. Vsak udeleženec 
kupi na vstopni postaji polovičen vozni li-
stek do Caribroda /državna meja/ na podla 
gi žefeeniške legitimacije, ki al jo mora 

nabaviti že poprej vsvrho izpolnitve. Do-
bi se na železniški postaji za 5 Din na po-
dlagi društvenega potrdila, da potuje na 
zlet v Sofijo. Ta polovični vozni listek bo 
veljal potem za brezplačen povratek s po-
trdilom udeležbe zle ta v Sofiji na imeno-
vani železniški legitimaciji. 

Odhod iz Sofije bo 16. t. m. ob 22. apo-
vratek v Ljubljano 16. t-m. ob 21.30 Vož-
nja se lahko ob povratku prekine samo v 
Mlaxienovcu za morebiten obisk OpJemca, 
ker velja vozna olajšava do vštetega 18. 
t m_ 

Maribor oreko nedelje 
Maribor, 7. julija 

Lep poslovilni večer 
so priredili tovariši šolskemu upravitelju 
m . deške osnovne šole na Ruški cesti g. 
Ivanu Lukmanu, ki je po 361etnem učite-
ljevanju in lOletnem upraviteljevanju na 
t « j šoli stopil v pokoj. G. Lukmanu, odlič-
nemu šolniku, želimo, da bi zasluženi po-
koj užival še dolgo let v zadovoljstvu. 

Baatmrtfv incident 
se je pripetil pri včerajšnjih rokoborbah na 
verandi Uniona. Neznani borec s črno ma-
sko je vrgel v borbi Nemca dr. Auderscha 
proti tribuni, da so se prebile lesene plan-
ke in se je Audersch skotalü med gledal-
ce. Razburjeno občinstvo se je komaj po-
srečilo pomiriti. Auderscha so nezavestne-
ga odnesli z borišča. 

2ena mu Je izginila 
Tiskanju Mirku šapcu je žena Juli Jana 

pred nekaj dnevi izginila. Ker je neozdrav-
ljivo bolna, se mož boji, da je izvrèàla sa-
momor. Julijana šteje 32 let, je srednje po-
stave, okroglega obraza, ima pristrižene 
plave lase in rjave oči. Na sebi je imela 
rjavo krilo, rjav jopič in črne lakaste čev-
lje. 

Muzikalni vlomilci 
so vdrli v Lešnikovo gostilno v Novi vasi 
in odnesli novo harmoniko. Razen tega so 
demontirali tudi dve kolesi in pustili samo 
ogrodji. Orožniki vršijo poizvedbe. 

Tri nezgode 
251etna Marica Ornikova iz Korene je 

padla s kolesa In si stria levico, 641etni de-
lavec Valentin Lesjak je pri padcu z lest-
ve dobil hude poškodbe v ramah, a 121etni 
Jože Veronek s Tezna si je pri padcu z dre-
vesa zlomil levico. Vsi trije so v tukajšnji 
bolnišnici. 

Smrt nevarnega hajduka 
Orožniška patrulja |e ustrelila hajduka Milenkovica 

Cuprija, 7. julija. v" -
Moravsko okrožje je imelo tri nevarne 

hajduke, ki so jih oblastva že dolgo časa 
zasledovala. Eden izmed njih, Randjel Mi-
lenkovié, po rodu iz Stubiee, pa je bü te 
dni izleden to ustreljen. Milenkovié se je 
pred časom spri s našim rojakom Janezom 
Zupanom, kavarnarjem v 9ieevcu. V jezi 
je sklenil, da ga ubije. Prišel Je nekoč pi i , , V.t.pl ta I jan pred kavarno, • kateri je sedelo več 
gostov, med njimi tudi rudar Ivan Jovano-
vič iz Luke. Začel je razgraja« m vpdti, 
da bo ubil Zupana. Nameril je puško proti 
kavarnarju in ustrelil. Naključje pa je ho-
telo, da je smrtno zadel rudarja Jovanovi-
6<L 

Po zločinu je Milenkovié pobegnil v goz-
dove, ne da bi vedel, da je namesto Zupa-
na usmrtil Jovanovida. Vse do 16. julija 
lanskega leta se je Milenkortč skrival po 
gozdovih. Na ta dan pa se je alužitelju za-
breške občine Branislavu posrečilo Milen-
koviča raniti z revolverskim »treiom v tre-
buh. Milenkovié je streljal na Branislava s 
karabinko, tako da je moral ta pobegniti, 
Ranjeni Milenkovié se je še tisto noč na-
potil v Stubi co in se javil predsedniku stu-

slaivnostii to prireditve izven šole brez šol-
ske mladine sploii ne bi bile mogoče, kajti 
širše občinstvo se zanje ne zanima: tako 
mora uboga mladina iz učilnic venna ce-
sto, zaštafažo, dase maskira pomanj-
kanje občinstva. Vsaj v Ljubljani je tako. 
šolske oblasti bi se morale takemu izko-
riščanju mladine upreti, saj mladina spa-
da v šolo tone na cesto. Redke izjeme r a j 
tvorijo državne tonacionatoe alavnosti. 

Da se olajša šolsko poslovanje, bi bilo 
treba tudi administracijo poenostaviti. Ta 
je sedaj tako zapletena to nerodna ter po-
trati za nepotrebno uradovamje to pteare-
nje neverjetno mnogo časa to papirja. Pa 
radi tega šoie danes nač bolje ne delujejo. 
Tako je na primer poprej porabil srednje-
šoiteki ravnatelj za svoje pasazrniSko poto-
vanje okoli sto po! pisarniškega paipdrja 
na leto, sedaj pa porabi petnajststo do 
dvatisoč pol. Največ papirja v Jugoslaviji 
porabijo menda drž. uradL Naše tvornice 
take potrošnje niti. ne morejo zadovoljiti 
to zato moramo trražsti mnogo papirja iz 

biške občine. Občina je ranjenca izročila 
sreskemu načelstvu v Óupriji, ki ga je od-
pravilo v bolnišnico, kjer se je zdravil več 
kakor mesec dni. Ko je ozdravel, so ga od-
pravili v zapore jagodinskega okrožnega 
sodišča. 

Meseca oktobra lanskega leta pa je Mi-
lenkovié, ki je bil že obsojen na dosmrtno 
robijo, pobegnil iz jagodinskih zaporov z 
okovi na nogah v planino Jahor. I 

Zahotelo se mu je družbe, pa si je hotel 
poiskati hajduka Dražo Gligorijevica. po 
rodu iz Vrlaaa v r ©savskem srezu. Kakor 
90 orožniki doznaii, se je Milenkovié klatil 
v zadnjem času po ravaniškem srezu. V 
četrtek pozno ponoči pa je neka orožniška 
patrulja opazila, da se je zasvetila iz neke-
ga turšičnega nasada luč, kakor bi si bil 
nekdo z vžigalico prižgal cigareto. Patrulja 
je s pripravljenimi pnškami stopila bliže 
ln opazila, da na dotičnem mestu neki ne-
znanec kadi cigareto. Orožniki 90 neznanca 
pozvali, naj se jim preda, možak pa jim je 
odgovoril s streljanjem. Nato so zaceK 
streljati tudi orožniki in neznanca usmrti-
li. V mrtvecu 30 potem spoznal hajduka 
Randjela Mflenkovìéa 

inozemstva, če hoče na primer ravnatelj 
kupiti cunjo za brisanje table, ki stane pet 
dinarjev, se mora za to sestaviti nasipna 
komisija treh profesorjev, ki napravi o 
tem poseben zapifmrik, katerega podpiše 
razen njih tudi ravnatelj toga, opremi z 
uradnim žigom ter pošlje na višje mesto. 
V veliko korist šole bibao, če bi novi pro-
svetni minister radikalno poenostavil šol-
sko poslovanje. 

Našteli smo nekaj ämjemäc, ki ovirajo 
normalno poslovanje šole. Marsikatera bi 
se dala že sedaj odpraviti in to bi bilo v in-
teresu dijakov, staršev in šolskih nastav-
nikov. 
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KRALJICA KRISTINA 
Paramoantov zvočni tednik! 

Hladna dvorana 



Prlmcirje ©staja zadaj 
Včeraj je Mio osem tekem za drž. prvenstvo, v katerih 
so zmagali Hašk, Jugoslavija, Gradjanski in Slavija (S) 

Ljubljana, 7. julija. 
Današnji državni prvenstveni spored v 

nogometu je angažiral 8 liginih klubov, to-
rej razen Concordije in Baska vse, med nji-
mi tudi naše Primorje, ki je moralo v Sa-
rajevo. Izidi današnje nedelje so prinesli 
dvoje presenečenj, in sicer v Splitu in Beo-
gradu. Zagrebški Hašk je na vročih split-
skih tleh odpravil >mojstra z morja«, v Beo-
gradu pa je v tekmi lokalnih nasprotnikov 
Jugoslavije in B S K spravila prva obe toč-
ki. V tabeli vodi še zmerom Concordija, 
lepo pa sta si po današnjih zmagah opomo-
gla tudi Hašk in Jugoslavija. Prvenstvena 

V naslednjem naša poročila: 

Slavija (S) : Primorje 
5:1(2:1) 

Sarajevo, 7. julija. 
V današnjem srečanju med Primor-

jem in Slavijo je bila igra do 14. minute 
izenačena. Po kotu je takoj nato zabil 
Cvitkovič prvi gol za Slavijo. Primorje je 
v 21. min. izravnalo, toda Slavija je do-
bila v 27. mdn. prisojen prosti strel, iz 
katerega je zopet zabila vodilni gol. Do 
odmora se rezultat ni več menjal. 

Po odmoru so gostje pritisnili z vsemi 
silami na izenačenje, toda brez uspeha. 

Že v 20. min, je bila proti njim cela se-
rija kotov, ki pa še ni prinesla večje ne-
sreče. V 28. min. je Cvitkovič iz solo ak-
cije zabil še tretji gol za Slavijo. Pri-
morje je še zmerom živahno na delu, 
toda ne more priti v bližino gola. V zad-
nji sekundi, ko je sodnik že odpiskal 
igro, je Slavija zabila še četrti gol, ki pa 
ni bil priznan. 

Tekmo je sodil g. Pilač iz Splita stro-
go in dobro. 

Gradjanski : Slavija (O) 
4 s Z (2 :2) 

Jugoslavija : BSK 3:2 (3 s 1) 
Hašk : Hajduk 3 ? 1 (* s * ) 

tabela je sedaj takale: 

Concordija 
Concordija 
Hašk 
Hajduk 
Jugoslavija 
B S K 
Gradjanski 
Bask 
Slavija (S) 
Slavija (01 
Primorje 

13 5 6 
13 5 
13 7 
U 5 
11 6 
12 6 
10 6 
12 4 
13 5 
13 3 
13 2 

28 
9 28 

27 
11 
24 
33 
19 
29 
21 

7 19 
8 12 

: 14 16 
: 14 16 
: 24 16 
: 25 14 
: 16 14 
: 19 13 
: 15 13 
: 32 11 
: 30 U 
:40 
: 37 

è 
7 

prvak LNP 
Z včerajšnjo zmago nad Rapidom je Ilirija z boljšo raz-
liko golov zasedla prvo mesto v tabeli in si je osvojila 

naslov podsaveznega prvaka 
Ljubljana, 7. Julija. 

Dasi v podsaveemem prvenstvu še niso 
bile odigrane tri tekme, je vendar bilo že 
na današnjem srečanju med I l ir i jo in 
Rapidom odločeno, kdo bo letošnji prvak 
L N P . Il iri ja je z današnjo zmago do-
segla enako število točk kot jih ima že 
nekaj nedelj Železničar, vendar pž. ima 
znatno boljšo razliko golov, tako da bo 
definitivno zasedla prvo mesto v tabeli. 
Njena slika je do nadaljnjega naslednja: 

Ilirija 
Železničar 
Rapid 
CSK 
Maribor 
Celje 
Svoboda 
Hermes 

14 10 
14 10 

2 
2 

13 
13 
14 
13 
13 
12 

7 
5 
6 
3 
2 
2 

0 6 
4 4 

59:18 
39:22 
37:20 
30:24 
17:33 
19:31 
15:63 
23:34 

22 ( 6) 
22( 6) 
14(12) 
14(12) 
13(15) 
9(15) 
7(19) 
5(19) 

V naslednjem naše poročilo: 

Itirija t Rapid 4 si 
(t % 1) 

Ilirija: Herman-Svetic, Luce-Unterreiter, 
Sočan, Bogme-Ice, Lah, Pikič, Slapar, Do-
berlet. 

Rapid: Pelko-Barlovič, Zgonc - Fučkar, 
Seifert. Golinar-Heller, Bäumel, Prinčič, 
Krajnar. 

Za odločilno tekmo v podsaveznem prven-
stvu je bilo dovolj zanimanja; malo manj 
ko tisoč ljudi je prišlo gledat poslednjo fa-
zo konkurence, ki naj izbije podsaveznega 
prvaka. Vsi so prišli na svoj račun, kajti 
imeli so priliko gledati 

res dobro tekmo, 
ki je imela vse odlike prvenstvene borbe, 
je bila na znatni tehnični višini in je osta-
la., po sodnikovi zaslugi, v mejah dovolje-
nih sredstev. Skratka, bila je borbena igra, 
zanimiva po nudeni igri in napeta po vsem 
svojem poteku. 

Kluba sta postavila na polje, kar sta 
imela razpoložljivega, tako da sta nasprot-
nika pomerila moči v kompletnih postavah. 
Belo-zeleni so 

, ohranili svojo formo 
iz zadnjih časov, pridružili so ji primerno 
kondicijo, ki jim je dala vzdržati težak 
tempo vse do konca. V celoti niso pred-
stavljali docela homogene enajstorice, ker 
je bilo par mest šibkih. Luce je sprva zelo 
plaval, v drugem polčasu pa se je znašel 
in dal dobrega in zanesljivega branilca. 
Trpel je sicer mnogo zaradi velike neza-
nesljivosti Bogmeta. ki je ostal do kraja 
igre najšibkejši v moštvu. Tudi njegov to-
variš na desnem mestu ni igral v običaj-
nem stilu, tako je bila srednja vrsta prav-
zaprav najslabši del moštva. Napad je bil 
mnogo boljši, v celoti in po poedincih. Pro-
ti koncu je Slapar sicer kar nekam zginil, 
v splošnem pa je napad dobro delal, lepo 
kombiniral, ustvarjal zrele šanse in bil — 
štirikrat uspešen, kar je seveda poglavitno. 
V obrambi je bil Svetic najzanesljivejši in 
najboljša opora, tucli Herman ne bi bil za-
krivil poraza, čeprav bi bil nasprotnik iz-
koristil vse njegove napake. Kliub tistim 
nekaterim šibkejšim mestom, ki utegnejo 
biti tudi samo trenoten pojav, pa je mo-
štvo napravilo dober, soliden vtis in je po-
kazalo sposobnost za težje naloge. 

Rapiciovci nikakor niso prišli v Ljublja-
no poceni prodaiati svoie kože. Vzeli so 
stvar resno v roke od vsega začetka in so 
bili pVot-o ves Css igre enakovreden na-
snro t?"k Kar iih ie potisnilo v ozadje, je 
bila predvsem 

prema ihna odločnost napada 
p:red golom, ki je vse predolgo mečkal ln 
prior? vi ini sritusone. dokler ni stvar dozo-
reval« do usoe^e nasprotnikove obramb-
ne akcne Tako ie šlo nešteto sicer lepih 
stvari v nič. Višino nora za na ie v glav-
nem zakrivi] Ra.rlcvič. v ostalem š»5 vedno 
sfnher ^ m n H p ki ê z ^ven-ia 
pirn«» foiiinma rtal novod t i nrost.a strela. 
ki sta «-»bledela «Heer na ip d^aJo mo'tvo 
rovnove«^ z nasprotnikom i w l n ie v sred-
P v r s t i m n ^ ^ o ^ w — A ^ ^s 1 ? « . * - t -

Ml ves ^«s 5»V«">rr> npn«!1!»^«»! In tiiHl nr». 
prv»i nn-M-ihrto podaia' Se^ert ie n^n'-«-'1''1 

šele proti koneii. dočim ie imel Fučkar 
mnogo težav z Doberletom, ki mu je ved-
no nevarno uhajal. ISanad je igrafl maog» 

na krilih, pa je trojica v sredini sproti vse 
zapravljala. Ugajal je Se Pelko v golu, ki 
je nekatere ostre strele čudovito držal. 

Nekaj poteka 
Spočetka je bila igra, kar je razumljivo, 

precej nervozna, in je ostalo pred obema 
goloma le pri nekaterih zrelih šans ah. To-
da igralci se na obeh straneh kmalu otre-
sejo vseh zunanjih okolnosti in se posve-
tijo samo dogodkom na polju. Igra je ostra, 
lepa in napeta, kombinacije se vrstijo od 
obrambe do obrambe, toda pred golom so 
na obeh straneh čuječi. V 20 min. tvega 
Unterreiter start, ki ne uspe, za trenutek 
je levo krilo prosto, v kombinaciji s Kri-
žancem jima uspe premagati poslednjo 
oviro in Križane je naposled prost ter po-
šlje neubranljivo parabolo preko Hermana, 
1 : 0 za Rapida in železničarju se menda 
v Mariboru kolče. Toda le pet minut tra-
ja veselje, medtem je belo-zeleni napad 
prav resno pritisnil, v 25 min foula Go-
linar Iceta. Unterreiter pošlje prosti strel 
pred gol, Lah je pred Barlovičem urnejši 
in iz neposredne bližine izravna, 1 :1. V 
38 min poda Vane, ki je tudi sicer izred-
no nevaren, lep center v sredo, žogo po-
bere Pikič in jo neubranljivo plasira ob 
stebru, 2 : 1 in bitka je dobljena; kar sle-
di, je samo še za nameček. 

V reprizi so prve četrt ure belo-zeleni 
stalno v nasprotnikovi polovici, potem sle-
di Rapidove četrt ure. Pa prav v tem času 
doživijo Mariborčani svojo usodo: v 26 mi-
nuti foula Barlovič Doberleta, njegov pro-
sti strel pošlje Lah v mrežo (3 : 1), v 35 
min zagreši Barlovič zopet nepotreben 
foul, tokrat izvaja Lah, čigar bombe sploh 
ni videti, dokler se ne odbije od mreže — 
4 : 1. 

Sodil je g. Fabris zelo dobro. 
Mal jubilej 

S to tekmo sta slavila Ice in Lah vsak 
svoj jubilej zvestobe do klubovih barv. Pr-
vi je igral 150-to, drugi stoto tekmo za be-
lo-zelene barve. Klubovo vodstvo se je do-
godka spomnilo s primernimi darili. 

Sloga — prvak II. razreda 
Dve tekmi sta se odigrali v drugem 

razredu. Sloga je imela premagati še 
poslednjo oviro in jo je uspešno pre-
stala. Odpravila je Jadrana s 3:1 (0:1). 
Ostanelk borbe med Mladiko in Korota-
nom je ohranil Mladiki pridobljeni na-
sikok: ostal je z 1:1 neodločen, skupaj 
je tore j rezultat 3:1 za Mladiko. Pr i ja-
teljski podaljšek je prinesel še 1:0 za 

•Mladiko. 

Brzi turnir delavskih 
klubov v Celju 

Zmagalo je moštvo Grafike iz Ljubljane 
Celje, 7. julija 

Na Gdaziji je bil danes dopoldne pred 
okoli 700 gledalci nogometni brzi turnir za 
prvenstvo delavskih športnih klubov in za 
pokaJ nameščemsko - delavske športne 
podzveze, na katerem so sodelovala moštva 
Grafike iz Ljubljane, Svobode iz Maribora, 
Dobrne iz Trbovelj ter domačega Olimpa. 
Rezultati so bili naslednji: 

Grafika : Svoboda 2:1, Olimp : Dobrna 
1:1, Grafika : Dobrna 1:0, Svoboda : Olimp 
1:1, Svoboda : Dobrna 2:0, Grafika : Olimp j 
1:0. 1 

Po gornjih. rezultatih je stanje točk na-
slednje: 

Grafika 6 točk /4rl/, Svoboda 3 /4:4/, 
Olimp 2 /2:3/ in Dobrna 1 /2:4/. 

Grafika je prejela pokal NDSP, ostaH 
klub pa spominske plakete Olimpa. 

V prijateljski tekmi so popoldne zmaga-
li Atletiki nad moštvom Celja s 3:1 /1:0/. 

TEKME ZA SREDNJEEVROPSKI 
POKAL 

Turin, 7. julija, d. Italijanski prvak 
Juventus je včeraj na svojem ipT-šču 
proti Hvnrarij5. dosegel sarrn neorl'ocei 
rezultat 1:1 (1:0V dasi je bil ves čas iz-
datno v premoči Zaradi silne vročine je 
bilo na igrišču le do 5.000 gledalcev. 
Gole «ta «abffla Ferraris 3& TSoka. Sodil 

je Čehoeiovak Bizrk. Po izidih obeh te-
kem poide Juventus v semifinale. 

Dunaj: Austria:Slavia 2:1 (1:1). Ker 
je skupni rezultat obek takem 2:2, bosta 
morala kluba igrati še tretjo tekmo. 

Floren ca: Fiorentina :S(pat*a 3:1 Cfcfl^ 
V semifinale pojde Sparta. 

ASK Primorje (nogometna eekega). 
Danes ob 20. važna seja setocijBfcega od-
bora pri Rebcu. 

SK Slovan. Seja glavnega odbora v po-
nedeljek ob 2030 v društveni sobi v gaa-
tàèni Krušič. 

Tenis 
Semifinale za državno 

prvenstvo 
Včeraj dopoldne se je odigral na i«riè-

čih SK Ilirije ob izredno ugodnem vreme-
nu važen dvoboj med najboljšima teniš-
kima kluboma dravske banovine maribor-
skim Rapidom in domačo Ilirijo. Sreča-
nje ai bilo samo važno sa državno pr-
venstvo, temveč je bik) tudi prestižnega 
značaja med obema kluboma za prvenstvo 
v banovini. Dočim so ilirijanski gospodje 
ugodno iznenadili ter zmagali s precej vi-
sokim rezultatom, so dame nepričakova-
no gladko podiegie rutiniranim in izvrst-
no razpoloženim igralkam Rapida. Po vče-
rajšnjem izidu je prešlo prvenstvo go-
spodov definitivno v LJubljano, medtem 
ko so mariborske dame tudi letos obdr-
žale svojo premoč. 

Od poedincev bi omenili predvsem Ui-
rijaaa Gustava šivica, prvaka dravske 
banovine, ki ee od turnirja do turnirja 
razveseljivo boljša ter polagoma približu-
je kvaliteti zagrebških tgračev. Tudi Ban-
ko je letos mnogo boljši, ker je ovoji etv 
gantni igri pridružil de koristno. Na&a 
ru tiner ja Truden in Dacar sta tudd to pot 
odločila partije r svojo korist in bosta 
po svoji včerajšnji igri ostala še dolgo 
stebra üirije. 

Od Mariborčanov je tokrat bolj ugajal 
Leyrer, ki je v svoji partiji s Trudnom 
pokazal zelo lepe sposobnosti ter je klo-
nil le večji rutini Ilirijana. Hitzla, ki je 
letos izgubil naslov prvaka, ne odlikuje 
več njegova borbenost in izdržljivoet, je 
pa še vsekakor nevaren nasprotnik. Holt-
zinger je izven treninga, dočim solidni 
dr. Blanke ni uspel proti boljšemu Banku. 

Pri damah, sta bili kakor smo že ome-
nili, Mariborčanki Lirzerjeva in čutičeva 
daleko boljši od Ravniharjeve, oz. Dacar-
jeve. 

Tehnični rezultati: 
Gospodje: Sivic—Hitzel 10-8, 6-4; Tru-

den—Leyrer 6-3, 3-6, 7-5; Dacar—Holzin-
ger 6-l„ 8-6; Banko —• dr. Blanke 2-6, 
6-4, 6-2; Truden—Sivic: Hitzl—Holzinger 
1-6, 6-1, 6-2. 

Dame: Lirzer—Ravnihar 8-6, 6-1; Lir-
zer—Dacar 6-2, 6-0; Outič—Ravnihar 5-7, 
3-6; čutič—Dacar 6-2, 6-1; Lirzer—CutiČ: 
Dacar—Ravnihar 6-2, 6-4. 

V finalu cone A ee sestanejo Ilirijani 
in Rapidove dame e Haškom v LJubljani 
oz. Mariboru. 
S to zmago se je Ilirija kvalificirala za 
finale državnega prvenstva cone A. — 
Pri damah so zmagale Mariborčanke z 

enakim rezultatom. 

Finali v Wirobledonu. Na velikem tur-
nirju v Wimbledonu, ki velja v splošnem 
sa neoficijelno svetovno prvenstvo, je v 
soboto zmagala v odločilni igri za prvo 
mesito znana Američanka Helen Willß-
Moody nad svojo rojakinjo Helen Jacobs 
s 6:3, 3:6, 7:5. V doubleju za gospode je 
zmagal avstralski par Crawford - Quist 
nad ameriško dvojico Allison - Van Rhyn 
6:3, 5:7, 7:5. V damskem in mešanem 
doubleju so zmagali Angleža. 

Kolesarstvo 
Juniarske dirke za 
državno prvenstvo 

Zmagal je Hermežan Hamberger iz 
Ljubljane 

Zagreb, 7. julija. 
Davi ob 7. so startali na progi Podsu-

sed-Samobor-Kosrtanjevica in nazav" ko-
lesarji juniorji za državno prvenstvo. N a 
dirko bi moral vsak podsavez poslati po 
tri vozače, toda kompletni so prišli samo 
vozači ljubljanskega podsaveza. Zagreb-
čani so imeli na startu samo enega dir-
kača, med tem ko Mariborčanov in Beo-
grajčanov sploh ni bilo. Rezultati so bili 
naslednji : 

1 Hamberger (Hermes, Ljubl jana) 2: 
50:26, 2. Lavrih (Hermes, Ljubljana) 2: 
50:26.4, 3. Penčev (Orao, Zagreb) 2:50 
:26.8, 4. Bricelj (Ljubljanica, Dobranje) 
2:50:27.4. 

Publika na cilju je bila zelo nedisci-
plinirana. Proga je bila razmeroma tež-
ka, ker je bila cesta blatna, tako da dir-
kači niso mogli razviti polne brzine. 

šahovski turnir 
v Beogradu 

Beograd, 6. julija, p. V prostorih beo-
grajskega šahovskega kluba je je danes pri-
čel nacionalni mojstrski turnir. Zanimivo 
je, da se je mladi Vidmar odrekel tekmo-
vanju. V prvem kolu je nacionalni mojster 
Pire z izredno lepo itfro premagal Kala bera. 
Jutri bo igral s Köni<*om. Astaloš je danes 
n rem a gal Petroviča. König svoje partije s 
Fllinovičem ni zaključil. Kostideva partii« 
z Vukovičerr je bila odgoden* do torka. E-
" i ko t"di še nista končala današnie igre 
Tot in Lerezga. Pi -i ima kmeta več. Nedelj-
kovič ŝ  udnl T'":f',nr>vi<cu. Schreiber ie 
r>rp-̂ nr»3| Tnp<or!čfi Brüder p* Aviroviča. 

"ec^rad. 7. julija. Danes se je turnir 
aadaljeval. Pire je igral s Königom zelo 
zanhnl— partijo, ki pa je bila preki-
ngeaa. 

Moščanski mojstri 
razstavljajo 

I^IIMJMK, 7. jaK^a. 
* m - - • » » . * • » . , _ . i g . n 

-muKansKa iwii i IMI SO jbdcb aosreen 
pomembno slavje. V ^ učilnicah in tekv 
v»dnai osnovne šole bo aNvnii pivo 
shepo svojih izdelkov, lei se je »deie*«!* 
25 mojstrov k vzhodnega deia Ljubljane. 
JHoéflansko predmestje nI tako nrvóto to-
a&če obrtmiSkega deia Indoor n. pr. St. 
"VW, katerega, razstave so, kakor kaže. 
Obdržale Modstvo vseh prireditev te vrste 
v banovini, • tem pa ni rečeno, da se 
moManski obrtniki ne nahajajo še v po-
sebno težkem položaju in da se morajo 
zato Se s krepkejào, odpornejšo vodjo bo-
xiti za svoj obstanek. Razstava, ki so jo 
otvmfli danes ob 10. dopoldne, je izpriča-
la, da je njihovo str end jen je prav resno 
in da se pri meščanskih mojstrih dobi 
najboljša kvaliteta blaga. 

Otvoritvi so med drugimi prisostvovefi 
zastopniki basiske uprave, dsvfeijske ko-
mande, sreskega načelstva im tovariških 
obrtniških organizacij iz Ljubljane, St. 
Vida in od drugod. Zbrane goste je po-
zdravil predsednik Društva jugoslovenskih 
obrtnikov v Mostah, pekovska mojster Po-
žar, ki je v svojem nagovoru oposorü na 
težki položaj obrtniškega stanti. Zaradi 
brezposelnosti delavstva je tudi obrtništvo 
ostalo brez dela, davčne in sociaine dajat-
ve pa so zmerom večje. Obrtnik hoče de-
lati, treba mu je samo dati dela. Da po-
kaže naši javnosti svoje solidne izdelke, 
ki so boljši im zato cenejši od tovannsškšh, 
so priredrJd razstavo. Posebno zahvalo je 
predsednik izrekel Zavodu za pospeševa-
nje obrti v Beogradu, banski upravi, O-
brtni bamki, krajnemu šolskemu svetil m 
pa občinski upravi, ki so s svojimi 
gmotnimi podporami omogočali prireditev. 
Nato je župan Pavčič kot pokrovitelj raz-
stave na kratko orisal križe in težave, ki 
jih dandanes preživlja obrtnik, in pozival 
odločujoče fihrfteije, naj se posvetijo pc»-

ia gospodarskih 
da ut^jmm.i' pndvaam finančno 

Ih^m» in brezposelnost, abuoo občinstvo 
pa j» poemi, oni saga po iadettah doina-
čfc obrtritof. Do&nost vsakega državlja-
na ja, da mn<*ii in b g m j e dosna, s tem 
podpae domarti» goopodamtwo in dviga 
žMjeneki niwo -nwgjn nooda. Z izpoved-
jo veae, da m bodo dana&ip hu<?i òsw 
krrwjy iwonfanii na bolje, je nato župan 
o t m C rantaro. 

Bea&terca sama je sicer ekrotmtA po ob-
sega, vendar pa iehkH v otatsaem, estetsko 
ubranem aranžmaja etad. arii. Gvagd^an-
čiOa lepo in nazorno Id priča o temi, 
da so razstavJj&£oči mojstri vredni zau-
panja in ruuroòii. Kakor na vseh podob-
nih prireditvah, je ta odlično zastopana 
pob&fcvena atrofca. Muo&o poaorsaosti 
wtwjttjo raast&flrtjezzi načrti prak&Séno ie 
Ökonomieao zasnovanih leeorath hai, med 
njimi posebno aaaimiv načrt hac#arja za 
hreranotoroa tetaia. V telovadnici so vre-
dni potavate predvsem kiepaieki hq ineta-
larterski radclki braCov Woetnerjev, med 
kaAeremi je nekaj kar p e s a r l o precšzao 
in fino iadetonib pwdmetof. Z dovršeni-
mi iadeötii so saefeopani sedicu^ji, kSjačav-
mCarji, strugacgi, metonifci, pečarji, knji-
goveai öeviaar^i im kemiöna t*o«*riea »Ja-
dran«. Med tapetoäteim iade&i je vreden 
posebne omembe izum šentviškega moj-
stra Dotoičarja, ki predstavlja estetsko 
in praktično reòrtev vpr^anja postelje 
im divana, mnogo občudovanja pa so de-
ležni tadi IcrojaÄa im š iv i^k i izdelki, 
zlasti pa pletarafeo pobi&tvo iz indijeske 
trstifce. Razstava pomeni t»üko lepši us-
peli, de pomi&fcsmo, da je zrasla is naj-
ekroanineJ§ih raemer ki da se večina moj-
strov tokrat dete prvÄ i>redBtaTlja aa 
rmofurw. 

Primorske vesti 
iz tržaške statistike 
»Rivista Mensile della Otta da Trieste« 

je objavila celo vrsto podatkov o demo-
grafskem razvoju, davčni obremenitvi, kon-
zumu, šolstvu in drugih panogah tržaškega 
življenja. Iz teh podatkov posnemamo: 
Mesto je štelo koncem preteklega leta 249 
tisoč 319 prebivalcev (leto prej 347.739). 
Rodilo se je 3.299 otrok, umrla sta 3.002 
človeka, tako da je znašal naravni prira-
stek le 297 ljudi. Ostalih 1.363 prebivalcev 
izhaja iz diference med izseljenci in pri-
seljenci, ki so večinoma iz jožno-itaKjan-
skih pokrajin. 

Javme podpore brezposelnim so lani iz-
redno narasle.1912 oseb je dobivalo pod-
pore vse leto, 2.255 pa v zimskih mesecih. 
Poleg teh je bilo 2.333 ljudi v občinskih hi-
ralnioah im zavetiščih. V javnih prenoči-
ščih za brezdomce so našteli 181.318 pre-
noónin. Pripomniti je treba, da je mnogo 
ljudi prenočevalo na prostem, ker niso pre-
mogli niti bore lire za prenočišče. 

Pri mestni zastavljalnici so ljudje zasta-
vili 352.017 predmetov, za katere so jim iz-
plačali nad 20 milijonov lir. Zadolžitev 
prebivalstva je znašala v tem letu nad 50 
milijonov lir. Samo hipotekarnih posojil je 
bilo najetih 286 v skupnem znesku 27 mili-
jonov 913 tisoč lir. Propadlo je 144 tvrdk 
s skupno pasivno maso v vrednosti 11 mili-
jonov 649 tisoč lir. Protestiranih je bilo 
6.894 menic v znesku 4,376.000 lir. Kljub 
temu se je davčna obremenitev prebivalstva 
povečala in je občima na davkih in taksah 
inkasirala nad 58 milijonov lir (skoraj 2 
milijona več ko leta 1933). 

p— Pred goriškim sodiščem se je vršil te 
dni prooes proti 40 letnemu Filipu Semo-
Kču in 22 letnemu Vfljemu Tomažiču iz 
Breetovioe, ki sta zbežala v tujino zaradi 
dela in zaslužka. Pozneje sta se oba vrnila 
domov. Karabimjerji so ju takoj aretirali 
in izročili sodišču. Obsojena sta bila: Se-
molič na 6 mesecev zapora in 3.000 lir de-
narne kazni, Tomažič na 3 mesece zapora 
in 2.000 Iìt denarne kazni. Plačati bosta 
morala tudi sodne stroške in takse. 

p— V Postojni gradijo novo poslopje za 
dečje zavetišče asimilacijske družbe »Italia 
Redenta«. Zavetišče bo jeseni pod streho. 

Gradijo ga oa stroške tržaške pokrajin i Ke 
uprave. Enako zavetišče bodo v kratkem 
pričeli graditi tudi v Bukovju pri Postojni. 

p— Nagrade za novoporočence. Kakor 
znano, so pričele posamezne pokrajinske 
uprave in občine raapisovati nagrade za 
novoporočenoe ki novorojence, da bi v smi-
slu režimske demografske politike pospe-
ševale naravni prirastek prebivalstva. Že 
državna uprava je razpisaia več tisoč ta-
kih nagrad. Na zadnji seji je tudi tržaška 
pokrajinska uprava dokxäia 500 nagrad po 
300 lir za ženine in neveste, ki se poročijo 
v času od 21. aprila do 31. decembra t. 1. 
Tržaška občinska uprava pa je razpisala ta-
ke nagrade v skupnem znesku 500.000 lir. 
V zadnjih dneh sta tudi podestata v obči-
nah Zgoniku na Krasu m Šmfhelu pri Po-
stojni razpisala take manjše nagrade. 

p—Tržaški promet. Po uradnih podatkih 
se je promet v krkii v mesecu maju t I. na-
pram maju leta 1934, ko so baš stopile v 
veljavo določbe rimskih protokolov skle-
njenih me>d ItaFrjo, Madžarsko in Avstrijo, 
le neznatno spremenil. V Istošniem maju 
je znašal na železnici in v iuki skupno 340 
tisoč ton, v lanskem 334.000 ton. Tudi po-
datki za prvih pet mesecev t. 1. ne kažejo, 
da bi se bil promet kakorkoli zboljšal. Le-
tos je znašal v mesecih januar-maj 1,73?.500 
ton, lani pa 1,600.400 ton blaga. 

p— V Puli je bila letošnja birma zaradi 
odkritja spomenika italijanskemu nacional-
nemu junaku in znanemu nasprotniku ka-
toliške cerkve Nazariju Sauro v Kopru od-
godena za teden dni. Vršila se je preteklo 
nedeljo. 

p— Vzhodno-afriški prostovoljci. Poro-
čali smo že o dveh velikih transportih de-
lavstva iz Julijske krajine in sosednjih po-
krajin v vzhodno Afriko. Od tedaj odha-
jajo iz posameznih večjih mest v deželi te-
den za tednom vedno novi, daisn manjši od-
delki vojaštva in delavstva. Tako je 15. ju-
nija odpotoval iz Pule oddelek vojne mor-
narice V Trstu se je pulskim mornarjem 
pridružilo -200 pristaniških delavcev. Odpo-
tovali so s parnikom »Tevere« naravnost v 
Massano. V Zadru se je prijavilo za voja-
ško ekspedicijo proti Ahes bri j i 300 fašistič-
nih prostovoljcev, ki so tudi že odpotovali 
v Neapelj. Končno so bili te dni manjši od-
delki vojaštva in delavstva odposlani nroti 
jugu tudi z Reke. 

Kajaski sport 
Ljubljana, 5. ju M ja 

Jugoslavija je znana po svojih brzicah 
in zato ni prav nič čudno, da je začelo, ka-
kor po drugih državah, tudi pri nas rasti 
zanimanje za kajaàki sport. Nedavno je 

priliki prijavili. Prijave zasavsko regato 
sprejema športna trgovina Kolb & Preci a-
lič v šelenburgovi ulici. 

M v Zagrebu ustanovni občni zbor Jugo-
akrvenakega kajaäkega saveza, kije izvo-
M za predsednika dr. L. Goli oba, za L pod-
predsednika dr. Girila žižka, zali. podpr. 
pa inž. Cirila Pogačnika iz Ljubljane. 

Za sedaj so se v članstvo priglasili ka-
jak klubi, veslaški in športni klubi, ki ima 
jo kajak sekcije, včlanil pa se je tudi beo-
grajski Tourimg klub. Kajak klub Ljublja-
na, ki obstoja žeod L1026, je tudi član sa-
veza ki šteje 38 članov. Savez je ravno 
zdaj prejel vabiio nemókega ottmpijskega 
odbora, da se udeleži prve olimpijske ka-
jadke regate. Jugoslavija sebo regate go-
tovo udeležila in se prav pridno pripravlja. 
V nedeljo 14. t. m. bona tradicioneini sav 
ski progi državno prvenstvo kajak aSev, ki 
bo obenem izbirno za olimpijado. Bo to 
druga tovrstna regata na Savi. Start bo 
pil prevozu pod železniško poeta jo Sava, 
cilj pa pri prevozu nad žel. postajo Hrast-
nik. Proga je dolga približno 19 km. Pr-
venstvo je razpisano za dve kategoriji čol-
nov, zaenojke in dvojke. 

Zagrebčani že dalje časa pridno vadijo 
na progi: a tudi Ljubljančani, ki so jim 
najreaoej&i tekmeci, vztrajno trenirajo. Pr-
venstvo naj bi bilo nekakšen manifesta-
ti ven nastop jugoslovenskih kajakašev in Izato pričakujejo, dabo udeležba rekordna. 

V Ljubljani imamo vse polno kajakašev, 
ki Se niso OKgantakrami in pričakuje ljob-

§f>$rtfil dan v Nm&m 
mestu 

SK Mam je priredil danes športni pro-
pagandni dan, ki 60 se ga udeležili poleg 
domačih atletov Novega mesta in Knn-
dije tudfi Ilirija in Primorje iz Ljubljane. 
Tekmovanja eo se pričela s štafeto skc:v 
mesto na progi 800 X 400 X 200 X 100 

Startalo je 5 moštev, od teh je prvo 
prispelo Primorje v času 3:41.2,2. Ili-
rija v 3 : 50. 4,3. Elan H. in 4. Elan ! 
in 5. Kandija. 

Pri tekmovanju čolnov na Krki je pr s-
pel prvi na cilj član Kandije Kneiter. O* 
14. so se tekmovanja nadaljevala na Lo-
ki. Skok v višino: 1. Stegu (I) 165,2. De< 
man a ) 160,3. Cerar (P) 155. Skok v da 
Ijino: 1. gu&terfcič (Pr) 6.13,2. Putinja (Pri 
6.16,3. čuček (El) 5.79. Po dveh predtekih 
je bil finale na 100 m. na katerem je star 
talo 10 tekmovalcev. Sigurno je zmasa I 
Kovačič (iPrimorje) v krasnem čaeu 10.'.. 
ki pa ni realen, ker je tekalt&če nekolik" 
nagnjeno in je imel ve<ter hrbet, 2. 
3. Sodnik (Ilirija) in &ušteršič (Primorje' 
v 11.2. Met diska: 1. Dofoov*<*k (D 38.3" 
2. Srše (Primorje) 3*6.86,3. EJ înik ('Ilirija) 
Izven konkurence je Dobo^e'c vrgel 3'-
25. Met kopja: 1. Dečmam (D *4.76,2. Vaj 
bei 48.03,3. čuček (ES) 41.06. Tek 1.500 m 
1. Sfcušek (Pr) 4.22,2. Ostermen (IT) 
28*3. Koe (ED 4.39. 

Nogometna tekma Novomeeto: Kan d-I ir. 
je btta ob stanji » r « v diuwuni potessi 

her J» del ofeč » 



Črnec premagal Italijana 
Kako je Primo Cartiera podlegel v boksarskem dvoboju 

proti črncu Lottisti 
Kakor so listi že pisali, je črnec Joe 

Louis porazil na newyocrskem yankeeS-
kem stadionu italijanskega boksarskega 
velikana Prima Camera. Sodnik, ki je so-
di1 tekmo, je ustavil boj potem, ko je Car-
ne ra štirikrat neprostovoljno zlezel na tla 
ter se ni mogel na noben način več braniti 
strašnih pesti svojega, neugnanega nasprot 
nika. Camera je bil po tekmi tako pobit, 
da je izjavil, da bo opustil boksarski sport. 
Pristavil je, da se bo vrnil domov v Italijo. 

Zmaga mladostnega ameriškega črnca 
nad italijanskim orjakom je učinkovala tu-
di na ameriško javnost zelo senzacionalno. 
Čeprav so Joeja Lousa v Ameriki poznali 
kot silno spretnega in umsga boksarja, 
vendar ni nihče pričakoval tako odločne 
zmage. Joe Louis je doslej v ringu nasto-
pil 22 krat in je vedno izšel iz borbe kot 
zmagovalec. Tudi v matchu scarnerò je 
bil od začetka do kraja v ofenzivi in je ta-

ko tolkel nasprotnika, da ni prišel Came-
ra miti do sape. V primeri s Carnero se je 
zdel črnec gledalcem na oko top, v borbi 
pa je bil tako uren, da je mora.l nasprotnik 
končno podleči. 

Te j boksarski tekmi so prisostvovale 
ogromne množice ljudstva. Masa, ki je pri-
čakovala povsem drugačen izid, je v za-
četku aplavdirala Cameni. Tudi pozneje 
ga je podžigala s fašističnimi pokliki. Na 
koncu pa so morali privrženci italijanske-
ga boksarja sramotno umolkniti, zlasti še, 
ko se je videlo, da lega na tla kakor kla-
da. Ko je bila razglašena zmaga črnca nad 
Italijanom, je nastalo takšno razburjenje, 
da se je bilo bati izgredov. Italijanovi sim-
patizerji so namreč skušali naščuvati gle-
dalce proti črncu zaradi njegove rasne 
pripadnosti. Nakana pa se jim ni posreči-
la in zmagovalca so na koncu pozdravljali 
kakor se spodobi. 

Mesi plezanfena se Je utrgala vrv 
Tragična smrt enega 
Znanega dunajskega alpinista K urta 

Reifschneiderja je doletela minuli torek 
nepričakovana smrt. S prijateljema Mat-
touschkom in Messingom je odšel na ple-
zamo turo. Povzpel se je na Roskuppen-
ka.nte blizu Gloggnitza. Pri plezanju pa 
se je nenadoma utrgala vrv, s katero je 
bil privezan. Treščil je v globočino, kjer 
se je strašno razbil. Njegova tovariša sta 
ostala nepoškodovana. 

Pokojni alpinist je bil eden najbolj zna-
nih avstrijskih turistov-plezalcev. Doslej 
eo se mu posrečile neverjetno drzne in 
t ve ne ture. Zato je užival sloves izvrst-
nega alpinista ne le do.ma, ampak tudi v 
inozemstvu. Bil je na«mreč ponovno v A-
ziji, kjer so se mu posrečili čisto svoje-
vrstni planinarski rekordi. 

Pokojnik je bil po naravi velik lju-
bitelj zemljepisa in zgodovine, a ni mogel 
dovršiti teh študij zaradi gmotnih raz-
mer, v katerih je živel Služil si je zato 
kruli kot specialist za elektriko. Kadar 
se je mogel odtegniti temu delu, pa je z 
dušo in srcem izletel v planine, ki so bile 
njegova največja strast. Zaslovel je kot 
edem najboljših avstrijskih hribolazcev. 
V Vzhodnih Alpah in Dolomitih je absol-
viral mnogo temeljitih tur, zaradi kate-
rih 60 prihajali izvežbani plezalci k nje-
mu po nasvete, še lani je obiskal Perzijo 
in se je povzpel na 6Ö00 m visoko teme 
v Eibl!rsoveim gorovju. To turo je izvršil 
brez spremstva. V krogih alpinistov "'e 
zibudila njegova smrt veliko žalost, tem-
bolj, ker je bil tudi kot človek značajen 
in pošten. 

Umor na lisisp 
iftsšev&o manjvreden rniiž, M Je z 

s a E ' s f j ì s ? 
s v o j ® s e n o 

Pred porotnim sodiščem Vannesu na 
Bretonskem se je te dni končala obrav-
nava proti Michelu Henriotu, sinu držav-
nega pravdnika v Lorientu in nečaku zna-
nega politika Henriota. Porota je obso-
dila obtoženca na dvajset let robije. 

Michel Henriot je 8. maja 1934 ustre-
lil ua svoji lisičji farmi v Loch-en—-Gui-
de ki svojo devetnajstletno ženo George t-
to z lovsko puško. Po umoru je alarmi-
ra! kriminalno policijo, katero je nalagal, 
da so njegovo ženo napadli potepuhi ter 
jo ubili. Policija je v začetku verjela nje-
govim navedbam. Toda dve pismi, kateri 
so predložili roditelji umorjemke porot-
nemu sodišču, sta izbili sodu dno. V e-
ntm i ZIE.ti teh pisem je stalo, da je mož 
pokojen ice svojo ženo kratko pred smrtjo 
zavaroval za omestotisoč frankov. Zava-
ravElna pogodba je vsebovala klavzulo, 
da priipf e ta vsota njemu tudi v prime-
ru. če izvrši zavarovanka samomor. Po 
tem razkritju je vzelo sodišče Henriota 
v navskrižno zaslišanje, ki je prineslo za-

želeno pojasnilo. Henriot je priznal, da 
je svojo ženo ustrelil sam, tajil pa je, da 
bi to storil premišljeno. Trdil je, da se 
je stvar zgodila v nekem prepiru 

Afera je zbudila v Franciji še posebno 
zanimanje zaradi tega, ker so Henrioti 
dobro znani v političnemu življenju in tu-
di zato, ker je v začetku vodil preiskavo 
proti obtožencu njegov lastni oče. Nesreč-
nik pa je takoj prosil za odpust iz držav-
ne službe, čim se je pokazalo, kakšna je 
resnica. Obravnava je prinesla na lan 
strašne stvari. Predvsem se je pokazalo, 
da je bil Henriotov zakon do dna nesre-
čen, ker sta bila v njem zvezana dva člo-
v ka, ki sta oba trpela na hudih dušev-
nih nedostatkih Henriot je dedno obre-
menjen, a to ni zadrževalo porotnikov, da 
ne bi izrekli primerno trde kazni za nje-
gov zloči n. Državni tožilec je v svojem 
govoru naglasa!, da bi bilo prej ali sie j 
prišlo do groznega konca tega zakona ker 
mož in žena nista imela nič takšnega, 
kar bi ju vezalo na skupno življenje. 

«ISSSBB 

skl plošči 
Na oxfordökem vseučilišču se vršijo ta 

ča« zanimivi poskusi. Snemajo na gramo-
fonske besede, ki jih ljudje govorijo v 
spanju. Za poskusne osebe so se javili 
š.evitai študentje, ki spijo v ločenih so-
bah, nad njihovimi posteljami pa više av-
tomatično delujoče snemalne priprave. 
Kolikor so ugotovili doslej, so govorile 
v spanju vse poskusne osebe, njih besede 
pa so se nanašale večinoma na izpite. 

T j JL -> 'eobieafna zbirka gumbov 
.. vorn.čar gumbov Ewald Reeth iz Oma-

hc v Ameriki je otvoril za javnost eno naj-
bolj čudnih zbirk na svetu. Zbirka se naha-
ja v štirinadstropni hiši in obsega četrt 
milijona gumbov iz vseh časov in dežeL 
Poleg najcenejših izdelkov te vrste vidaš 
tu ài takšne, ki so jih nosile kraljice na 
svojih, oblačilih ter so iz zlata ali iz drugih 
dragih kamnov. Popolnejše zbirke te vrste 
pai ni nkjer pod soncem. 

EJden najboljših hollywodoskih zdravni-
kov za zobe, Harald Bakerman, je vlo-
žil tožbo proti filmski igralki Gwen May-
lorjevi. Prišla je k njemu s prošnjo, naj 
ji popravi zobe, a ko se je lotil prvega z 
vrtalom, je pobesnela, mai -»risolila več 
zaušnic in mu zmetala njegove instru-
mente v glavo ter ga hudo ranila na čelu. 
Na njegovo tožbo je odgovorila s tem, da 
se mu je revanžirala s tožbo zaradi »ob-
ravnavanja zob z bolečinami«. 

Najboljši ribič 
V Guigamp'u v severni Bretonji bo te 

dni mednarodno tekmovanje športnih ri-
bičev. Ne samo iz Francije, temveč tudi 
iz drugih evropskih držav in iz Amerike 
so se javili za to tekmovanje kandidati 
za nagrado, ki bo znašala nič manj nego 
60.000 fr. Poleg tega pa prejme zmago-
valec še častni naslov »najboljšega ribi-
ča na svetu«. 

Krvnik se pravda 
Bivši poljski krvnik Maciejewski je to-
žil državo za odškodnino 40.000 zlotov in 
tožba se je končala sedaj s tem, da so 
njegove zahteve odfaili, Mejcieje-wski bi 
moral pred letom dni obesiti nekega zlo-
činca. V hipu, ko so ga potegnili kvišku, 
se je pretrgala vrv, zločinec je planil na 
krvnika ta ga je udaril s takšno močjo, 
da so ga morali odpeljati težko ranjene-
ga v bolnišnico. Po2®eje tudi ni bfl več 
sposoben, da bi izvrševal usmrtitve ta so 
ga odpustili. Tedaj je zahteval od države 
odškodnino, češ da je postal za delo ne-
sposoben v izvrševanju svoje službe. Raz-
sodba pa pravi, da je bil pač sam odgo-
voren za stanje svojega merilnega orodja 
in če se je zgodila nesreča, je je bil sam 
kriv. • 

Poljska bo zahtevala 

V nekem govoru po radiu je izjavil in-
špektor poljske vojske general Kazimir 
Sosnowski, da to sicer še ni pereča zadeva, 
toda nekega dne bo tudi Poljska stopila v 
vrsto držav, ki zahtevajo zase kolonije. 
Poljsko prebivalstvo je v zadnjih 12 mese-
cih nabralo 5 milijonov zlotov za povečanje 
vojne mornarice. Ta mornarica nima samo 
naloge, zasigurati poljski državi »okno v 
sv<»t«, temveč bo v bodočnosti branila tudi 
poljske kolonije Denar, ki ga je nabral 
poljski narod, bo omogočil, da «e sedanja 
lonaža vojne mornarice lO.COO t zviša na 
17.000 t. 

Ponedeljek iuliia 
Ljubljana 12: Z otoka zlatih sanj (plo-

šče). — 12.45: Poročila, vreme. — 13. Čas, 
obvestila. — 13.15: Kino-orgle na ploščah. 
— 14: Vreme, spored, borza. — 18: Magi-
strov trio. — 18.50: Zdravniška ura (dr. B. 
Magajna). — 19.10: Čas, poročila, spored, 
vreme, obvestila. — 19.30: Nacionalna ura. 
— 20: Chopinovi preludiji in scherzi, igra 
J. Poženel. — 20.45: Večer slovanske glas-
be iwaja Radio orkester — 21.30: Čas, 
poročila, vreme, spored. — 22: Radio jazz. 

Beograd 16.30: Orkestralen in pevski 
koncert. — 20: Čelo. — 20.40: Opera »Se-
viljski brivec« na ploščah. — 23: Ples. — 
Zagreb 12.10: Plošče. — 19: Božjepotna 
reportaža. — 21: Lahka godba. — Praga 
19.25: Orkester. — 20.40: Skladbe za kla-
rinet ta harfo. — 21.15: Koncert Češke fil-
harmonije. — 22.30: Plošče. — Varšava 
20.10: Slovaški program. — 21: Simfoničen 
koncert — 22.10: Lahka godba. — Dunaj 
11.30: Kmečka glasba. — 16.10: Iz zvočnih 
filmov. — 17.25: Koncertna ura. — 20: 
Štajerske in dunajske. — 21.30: Ar i j e in 
pesmi. — 22.45: Operna glasba. — 23.45: 
Ples. —Berlin 20.10: Spomini na stare čase. 
— 22.30: Pesmi. — 23.10: Godalni kvimtet. 
—München 19.45: Otroški trio. — 20.10: 
Pester program. — 21.10: 
If. _ ?3; Ples. — S*"'tt«flrf 30.10- Mešan 
program. — 22.20: Orkester. _ 24: Nočni 
koncert. — Rim 17.05: Koncert solistov. — 
2040: Operetni večer. 

Torek f . julija 
Ljubljana 12: Vesele narodne na pio- j 

ščah. — 12.45: Poročila, vreme. — 13: Čas, ; 
obvestila. — 13.15: Radio orkester. — 14: ! 
Vreme, spored, borza. — 18: Micki miška, 
(sodelujejo- Juvanova in Gabrijelčtčeva). 
— 18.30: Radio orkester za našo deco. — 
19.10: Čas, poročila, spored, vreme, obve-
stila. — 19.30: Nac. ura. — 20: Orgle in 
plošče. — 21.30: Čas, poročila, spored. — 
22: Napevi iz daljnih dežel (Radio orke-
ster — 22.30: Angleške plošče 

Beograd 16: Narodne pesmi in orkester. 
— 20: Koncert godbe kraljeve garde. — 
22.20: Vojaška godba. _ Zagreb 12.10: Trio 
— 20.15: Operetni večer. — 21.45: Recita-
cije. — Praga 19J5:Češka glasba. — 20.10: 
Lahka glasba. — 3050: Rahmaninov: Kon-
cert za klavir in orkester. — 21.45: Ko- i 
morna glasba. — 22.30: Plošče — Varšava 
20.10: Rahmaninovljeva opera Mleko« . — 
21.10: »Poljska svatba«. — 22.40 OrkesteT. 
— Dunaj 12: Orkester. — 16.10: Wagner-
jeve skladbe. — 1725: Ari je in pesmi. — 
19.40: Orkester: 20.10: Baletna muzika. — 
23.40: Ciganska kapela. — 0.30: »Pri leto-
šnjem«. — Berlin 20.10: Orkester. — 21: 
Kabaretni program. — 23: Iz Münchena. — 
München 2O.l0: »Gospa z morja«. - 24: 
Lahka godba. — Stuttgart 20.15: Iz Berli-
na. — 34: Komorna glasba. — Rim 17JO: 
Lahka glasba. 20.40: Komorni koncert. — 
22.30: Orkester mandolin. 

K u p u j d o m a č e b l a g o ! 

Ljubezen na diplomatskih potih 

V Parizu sta se pred dnevi zaročila hči - edinka francoskega ministrskega predsednika 
Lavala in advokat René Chambrun, sorodnik francoskega poslanika pri italijanski 

vladi v Rimu 

Eazoroženi so, pa se le vadijo v orožju 

Iz akvaristov© torbe 
O suši in drugem 

Zadnji dež je koristil majihnim ribicam 
v skoro že usahlih jarkih, 6icer bi pogi-
nile. V majhnih plitkih lužah bi se nekaj 
časa mučile in molile gobčke iz vode, raz-
grete na 30 do 40 stopinj, kajlti taka vo-
da nima nobenega prostega kisika. Kmalu 
bi priletele vrane in vodne ptice ter jih 
delno polovile, nekaj ribic bi požrli hro-
šči, ostale bi se ob izhlapevanju vode 
valjale po mokrem blatu, se zadušile in 
posušile. Tako gre često našim majhnim 
ribicam, ki jim prete na prosten mnogo-
tere nevarnosti. 

Samo ena naših ribic zdrža tudi dalje 
časa brez vode zarita v mokrem blatu. 
To je naša, v akvarijih še malo udoma-
čena činklja (Misgurnus fo6silis). ki nas 
spominja po obliki na ribe, ki so živeie 
v pradavnih časih. 

Če 6e jarki posuše, so budi razne ličin-
ke v nevarnosti, tako ličinke mladoletnic 
s svojimi tulci, enodnevnic s svojimi nit-
kastimi repčki, vodnih hroščev, komar-
jev in drugih. So pa fendi ličinke, ki žive 
kakor činklja zarite v vlažnem blatu. Ta-
ko izko.pljemo ličinke kačjih pastirjev iz 
roda libehilid (Libelullidae) če6to iz vlaž-
nega blata, a tudi polže kalužnike, ki se 
6 svojim pokrovom hermetično zapro. 

Mnoge vodne rastline se za krajšo ali 
pa daljšo dobo (sušo) prav dobro prilago-
de prilikam na kopnem. Stebla postanejo 
trša, listi pa krajši Celo blatnik ali 
pjjučnik se razvija prav dobro na kop-
nem; pa tudi smrečica, rmanec, nekateri 
d ris ta voi, grebenika in druge. 

V dolnjem toku naših rek rase v mrt-
vicah vodna štirilietna detelja aM mar-
efljka. Lepe skupine sestavlja na gladini. 
Ko voda usahne, zagledamo tam, kjer so 
prej plavale rastline na dolgih steblih, 
nizko Stirilistno deteljo. 

Tako je priroda v dolgih vekih priva-
dite mnog» bitja življenju na kopnem in 
v vodi. "Jnšje vrste živali je pa obdaro-
vala z občudovanja vredno prilagodljivo-
stjo na podnebne razlike. V krajih z iz-
razito kontinentalno klimo, kakor sta na 
primer Rusija in Sibirija, kjer so velike 
temperaturne razlike med poletjem in zi-
mo, živali te razlike brez nadaljnega pre-
neso. Ribani pa škodujejo nagli padci 
toplote, čeprav ne znašajo več kakor 10 
stopinj. 

Pri akvariranju na prostem je vsako-
mur odsvetovati, da gre bos v vodo. Med 
kamni in v Mata se lahko občutno rani 
ne samo na korenikah in stebiih rastlin, 
temveč tod i na örepimjah ln na stari šari, 
M jo mečejo ljudje v wdo. Zato so čev-
lji x ventatimi podptaéi za akvarfnanje 
najbolj priporočljivi. Tod! visoke gnmd-
jevke t debelimi podptoti naß otxvarefe^o 
raosiiti neprijetnosti. 

Zeta aanimivo je stoje v vodi ofMuovsti 

jate in se izbrati rffoice, ki ee racffiknjejo 
od ostalih. Med majhnimi pfeaukamd pia-
va na primer prav bleda ribica. Ka j jI 
je? Gotovo ji sedi krajpna uš nekje oa 
trupu. Pri takem opazovanju zagledamo 
tudi kako anomalijo, kakor raajedeno 
repno plavut, zgubano rapoo plavut, raz-
like v barvah trupa, ihtkyfti.ri ja, sapro-
legnije in dirute. Med vodnaimi rastlinami, 
kjer so najrajši koreelJS ta ttnji, aajame-
mo često ribico, ki jo zajedava rfbja pi-
javka v obliki Belenorjavega črva. Akva-
rista to vse zauiina, sScer mu je pe. 
znanje alasti glede bolezni sa praktSöno 
izvajanje sporta neobhodno. 

V domačih akvarijih je zdaj flora na 
svojem vrhuncu. Kahomaba, elodeja sani-
tari ja, valisnertja, dtristevec, smrečica in 
blatnitai sestavljajo gcSčave ta treba bo 
trebiti, sicer ne bo prostora za ribiče. 
Sagiitarije so že odevetele ta v juliju nas 
bodo tudi kahombe pozdravile z nežnim 
cvetovi. Kako se rflbice dobro počutijo v 
takih akvarijih, če jih ne obseva sotaoe 
več kakor k večjeimi uro na dasa, ne 
zimanjika jiim kisika ta tudi nadležne alge 
se ne zarede. V senco torej z akvariji, 
ker je voda tako že pretopite.. 

V muzejskih akvarijih so ee razpJotMM 
pezidinki. Kljub dejstvu, da je bilo v 500 
litrskem, dobro zara^em akvariju samo 
12 odraslih pezadirkov, né bJk> majskega 
zaroda na spregled, ker so ga odrasli 
sproti pojedli, šele ko se je skrčilo števi-
lo na šest, je nekaj zaroda ostalo. Zlasti 
žeuitovanjsko razpoloženi rdeči samca po-
goltnejo v slepi sitrasti svoj lastni aarod. 

Akvariste široim Slovenije , predvsem 
na štajerskem opozarjam na belico PLea-
caspius delineatus Lieb.). Ribica je po-
dolgovata; spoznamo jo po jaiki detoji 
čeljusti, po daleč nazaj pomaknjeni hrb-
tni pdavuti, po aelenomodri, kovinasti 
progi od škrg do repne plavuti in po 
kratki pobočmici, ki je vktaa samo sa 
güavo. Glede aa kovinasto progo in na 
kratko pobočinico nas spominja na pees-
dirka. samo da je pri njem proga krajša 
(od sredine trupa do repa). Zanimivo bi 
bilo izvediti od akvaristov, v katerih vo-
dah živi. Dr. Munda jo v svoji knjigi »Ri-
be v slovenskih vodah« omeni v Pesnici, 
kjer jo lahko dobiš. Morda bo pa tudi v 
vodicah savskega porečja. Kdor pozna 
nje čeljusti in gori omenjene znAÌce pez-
zedenike, ki imajo velike oči, oglate dol-
dirka, bo tudi belico lahko spoznal. 

Mačka uničila vojno ladjo 
Na angleški topnjčarki »Hastings« so 

imeli mačko, ki je xbolela za stekümo m 
je obgrizla več momao-jerv. Hoteli so jih 
oddati v boÉmh&nàoo, a predem je ladja do-
spela v präsfcaiHööe, je nased&a na peääno. 
S težavo so reédh z broda nekag najboH dra-
gocenega towra. Ladja se je nato potopi-
la. Oboista, mačka Je tak» tHriòtìa vojno 
ladjo miftjoetstee vrednosti. 

Z globoko žalostjo • srcu naznanjamo vsem tužno vest, da je 
naš zvesti, redni član 

ing. ivanovič ivo 
vodja študijskega oddelka v Trbovtjah 

v petek, dne 5. julija, po dolgi in mučni bolezni umri. 
Pogreb bo v torek, dne 9. t. m. v Leobnu v Avstriji. 
Ohranimo ga v trajnem spominu. 
V .Ljubljani, dne 6. julija 1935. 

Ljubljanska sekcija 
Udruženja jugoslovenskih rudarskih 

in topilnfšhih inženjerjev. 

U druženje 
jugoslovenskih radarskih 

In topilniških inženjerjev. 

^Vinhrimskem parku pri Dunaja so imeli veliko vojaško parado, na kateri so preizkuševali novo strojnico za odbijanje napadom 
iz zraka 

ftavtjen. - i zda je Adolf fffliiilli— — dei t i odgovoren Aftcfti 


